

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)  
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
XX. évf. 75. sz. 1943 április 3 szombat

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-  
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:  
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

## Magyar seregtestek hősies harcai a brjanszki erdővidéken

Honvédeink nagyban hozzájárultak a szovjet offenzíva megállításához — A szovjet kénytelen átcsoportosítani — Tuniszban az angolszász támadások gyengébbek voltak

Tanner finn szociáldemokrata vezér érdekes nyilatkozata a kommunistaellenes küzdelemlről  
Németország felkészült az esetleges angolszász inváziós kísérletekre

A szovjet hadszíntéren, mint a Magyar Távirati Iroda beavató helyéről értesül, általában befejezettek tekinthetők azok a támadó hadműveletek, amelyeket az ellenség a múlt év novemberében indított meg a Volga és a Don mentén azzal a céllal, hogy megsemmisítse a csapást mérjenek a bolsevisták ellen harcoló európai hadseregre.

A szovjet támadás utolsó fejezetének egyikét azok a hadműveletek alkották, amelyek az Orel-kurszki térségben játszódtak le és amelyek, mint ilyenek már a brjanszki erdővidék területén törték meg.

A nagy téli csata ez utolsó mozzanatában jelentős szerepe volt azoknak a megszálló magyar seregtesteknek is, amelyek eredeti rendeltetésük szerint ott biztosító feladatot láttak el. A szovjet támadás itt lefolyt hadművelet céljával a harcok különösen alkalmas erdőzóna elfoglalását tűzték ki, az ellenséges tömegek azonban itt szembe találokztak az említett magyar biztosító seregtestekkel. Ezek a többnapos súlyos elhárító és halogató harcokkal nemcsak feltartóztatták a bolsevista tömegek rohamait, hanem lehetővé tették azt is, hogy közben az ideszállított szovjet erők gyülekezzenek és megteremtésük a kezdeményezés átvételéhez szükséges feltételeket.

A magyar csapatok tehát kétségtelenül pillér szerepet játszottak előbb a védelem megszilárdulása, majd pedig a nagy ellentámadó hadműveletek megkezdésének szempontjából. Harcaik önfeláldozó elszántságát mutatja az a körülmény, hogy egyes kötelékek bekerített helyzetben is a végsőkig kitartva, átvágták magukat az ellenség gyűrűjén, továbbá az a tény, hogy néhány egység véres vesztesége eredeti létszámának 25 százalékáig emelkedett. Kitartásuk teljes eredménnyel járt, mert mint azóta köztudomású, az ellenséges offenzíva ezen az arcvonalszakaszon is megtört a főállásnak megindult német támadó hadműveletek győzelmes előrenyomulásához és számos új sikerhez vezettek.

A magyar megszálló seregtestek a jelentős fordulatot megalapozó harcok osztatlan elismerés keltettek mind a ma-

gyar, mind pedig a bolsevizmus ellen harcoló szövetségesek katonai vezetőkörében.

### A KELETI ARCVONALON

A helyzetet főképpen az jellemzi, hogy a Szovjet arcvonal legtöbb szakaszán kénytelen szababú és figyelemreméltó átcsoportosításokat végrehajtani.

A németek a déli szárnyon nagykerjedésű műveleteikkel, nyomásukkal arra kényszerítettek a szovjetet, hogy a nyugodtabb arcvonalszakaszokról minden fiatalabb korosztályt és minden különleges fegyvernemhez tartozó katonáit, így géppuskás lövészeket, irányzó tüz. roket kiverő és az arcvonal fenyegetetebb szakaszaira vagy saját támadásainak szakaszaira vigye át.

E helyzetre való tekintettel a bolsevisták csütörtökön akcióikban a Ladoga tó felől délre eső területre szorítottak, ahol a legerősebb tüzérségi előkészítés után megismételték hiábavaló támadásaikat a német állások ellen. Ami a támadás szélességét illeti, itt is korlátozták vállalkozásait.

Az egymás után támadó szovjet lövészek hullámain ismételt nagy veszteségeik mellett visszaverték és az esti órákig legalább négy szovjet gyalogezredet megsemmisítettek, vagy annyira széjjelverték a németek, hogy sietve kellett visszamene külnök kiindulási állásaikba. A bolsevisták egyetlen harcscoportja sem jutott túl az előterepen.

### ÉSZAK-AFRIKÁBAN

A katonai helyzet az eddigi események alapján várt irányban fejlődik tovább, Rommel vezér tábornagy utóvédelmi Tuniszban a keleti partvidéken erős és eredményes ellenállást tanúsítanak, távolabb, Közép-Tuniszban pedig Kairouantól nyugatra, Pichon és Sedjenan vidékén szivósan védelmezik főállásaikat, hogy nyitva tartsák az észak felé vezető utakat. Minden jel arra vall, hogy Rommel tábornagy Tunisz északkeleti részének, tehát a szorososan vett Bizertá-Tunisz-Hammamet hid-főállásnak védelmére összpontosítja csapatait.

Olasz katonai körökben nem kellett meglepetést az a hír, hogy a tengelyes csapatok feladták az El Hamma-Gabes vonalat. Általános volt az a vélemény, hogy El Hammának a vonal-

sarkpontjának a tengerparttól való esékely távolsága következtében a vonal nagyrészt tűz alá lehet venni a tengerről hajóágyúkkal. Ez a körülmény megkönnyítette a tengerpart felől Gabesnél meginduló, áttörő célzatos támadást. Ugyanekkor a hajóágyúk lőtávólán kívül álló tengelyes csapatokat az a veszély fenyegette, hogy ha túlsokáig kitarának, a Djerid sósó felé szbrítják és elvágják őket Rommel főerőiől. Ezek elől a fenyegetések elől vonta vissza csapatait Rommel tábornagy észak felé.

Angol jelentések egyébként megállapítják, hogy a déltunisi és a középtunisi angolszász csapatok még nem tudták egyesülni, Korainak bizonyult az a jelentés, amely szerint az El Gietár felől előnyomuló amerikai csapatok összeköttetésbe léptek a 8. angol hadsereg előőrszeivel. A legújabb hírek szerint az amerikai csapatok még hatvan kilométerre vannak a 8. hadsereg első vonalától.

A pénteki német hadijelentés azt közölte, hogy Tuniszban az ellenséges támadások gyengébbek voltak, mint az első napokon és visszaverték az amerikai és angol erőknek a közép- és déltunisi arcvonal elleni támadásait.

Montgomery főhadiszállásáról származó jelentés szerint Rommel csapatai nagy erővel támadták azokat az amerikai és francia csapatokat, amelyek a keskeny parti sáv szárnyát veszélyeztették. A jelentés azután rámutat arra, hogy a tengelyes csapatok által lerakott aknák mind nagyobb területen találhatók és úgy látszik, hogy különleges aknarakó járműveket használnak, amelyek a kiszemelt területeket igen gyorsan robbantó erőtől változtatják át.

### NÉMETORSZÁG FELKÉSZÜLÉSE

A svájci lapok jelentése szerint német részről az utóbbi időben rámutattak arra, hogy Németország teljes mértékben felkészült az angolszászok egy esetleges inváziós kísérletére. A svéd főváros diplomáciai megfigyelőinek véleménye szerint a német hadvezetés a légi erő tekintélyes részét tartalékban tartja, hogy az „európai erőd” ellen irányuló támadás esetén felhasználhassa. Rámutatnak emellett arra, hogy a német re-

pülótermelés az utóbbi hetekben fokozódott. Ilyen körülmények között tehát arra lehet számítani, hogy adandó alkalommal nagy bombatámadások indulnak meg Nagy-Británia ellen, hogy az invázió keresztülvitelét, ha a végrehajtásnál Anglia mint bázis szerepelne, megakadályozzák. Ilyen fejleménnyel Angliában is számolnak, mint az a „Svenska Dagbladet” londoni tudósítójának jelentéseiből is kitűnik. Az invázió megakadályozására irányuló akció azonban itteni vélemény szerint nemcsak nagy légi támadásokban nyilvánulhat meg, hanem ejtőernyős csapatok és szállítórepülőgépek útján eljuttatott csapatok zavaró tevékenységnek alkalmazásával is. Felteszik, hogy a németek tekintélyes számú négy-, sőt halmotoros nehéz bombázó és szállítórepülőgépek építésére is képesek. Nem tartják tehát lehetetlennek, hogy a németek nagymennyiségű repülőgépet helyeznek készletbe új, eddig még ismeretlen fegyverekkel és erős páncélzattal.

A Berlinben akkreditált külföldi katonai attasék, valamint újságírók a német haderők vezérkarának meghívására látogatást tettek a nyugati erődítményvonalon és megtekintették az ott állomásozó német haderő gyakorlatát is. A svájci lapok szerint a háború legutóbbi tapasztalata alapján épített védelmi rendszer olyan tökéletes, hogy annak nyilvánosságra hozása most már megengedhető.

### DÖNITZ NÉMET TENGER-NAGY

egyébként legutóbb látogatást tett a német gyorsnaszádok egyik állomásán a La Manche-csatorna mellett. A gyorsnaszád személyzetéhez intézett beszédében rámutatott arra, hogy ez a háború tengeri háború, Angliát csak tengeren lehet megverni, el kell vágni tengeri forgalmi útjait, életének útőereit. Ezt a munkát végzik a tengeralttjárók és a gyorsnaszádok. Bejelentette azután, hogy egyre több gyorsnaszád-flotillát állítanak fel és küldenek ki hajókísérletek megtámadására.

### A TÖRÖK SAJTÓ AGGÓDIK A KISÁLLAMOK SORSÁÉRT

A török sajtóban az utóbbi napokban, tekintet nélkül a la-

pok különböző politikai irányzatára, járható aggodalom tükröződik a kisállamok sorsáért. A fokozódó nyugtalanság a szovjet politikával és a „Times” kijelentésével magyarázható.

A „Szom Telegraf” levelezője így ír: Az európai kisállamok jövőjéről Londonból és Washingtonból érkező hírekkel nem vagyunk melegegedve. Elmondható, hogy jövőd sorsunk kevéssé világos, ha ugyan nem veszélyeztetett.

Anglia és az Egyesült Államok azt állították, hogy nem azért léptek háborúba, hogy megciszozzák a kisállamokat szabadságuktól. A Szovjet-Unió, az Egyesült Államok és Anglia talán csak azért akarták legyőzni a tengelyt, hogy egymás között feloszthassák a világot és a többi nemzetet leigázzák?

A világ előtt csodálatot kelt az, hogy a szövetségeseknek a jövőd világról szóló nyilatkozataiban nemcsak Lengyelországot és más legyőzött államokat, hanem még Franciaországot sem említették meg. Ez arra vall, hogy a zsákmány felosztásánál nem az igazságosság elvét követik — állapítja meg a török lap.

### SUMNER WELLES TÖRÖKORSZÁGBAN?

Ankarai értesülés szerint Sumner Welles bejelentett londoni látogatása alkalmával Törökországba is ellátogat. A hírt még nem erősítették meg.

### FELÉLESZTHETŐ-E A BALKÁN-SZÖVETSÉG?

Az egyik német diplomáciai tudósító rámutat arra, hogy angol részről jelenleg a régi Balkán-szövetség felélesztésére törekvenek s azt remélik, hogy ebben az akcióban Törökország is szerepet vállal. E törekvés célja, hogy meglátszák Bulgária és Románia viszonyát a többi tengelyhatalmakkal. A Balkán-szövetség — mint emlékeztetés — a kisantant kiegészítője volt és az volt a célja, hogy Bulgáriát a



neülyi békeszerződés állapotában tarlisa. A háború kilörése után Anglia támogatja azt a kísérletet, hogy román és görög részről Bulgáriát kisebb engedmények árán szintén megnyerjék a szövetség számára és ezzel olyan államömböt alkossanak, amely a nagy német birodalom határáig terjed. Ez a terv azonban, amelyben sok vonzó dolog volt Törökország számára is, meghiúsult.

Ennek a szövetségnek a háború elején bizonyos biztosítékerejét tulajdonították Moszkva aspirációival szemben, amikor Moszkva és Ankara viszonya is sok tekintetben nem volt jó. Érthető — írja a német tudósító —, hogy az ilyen mérlegeések bizonyos értéket kapnak olyankor, amikor Anglia gyengesége a szövjet kívánságai: szemben annyira szembetűnő.

Ami azonban Bulgáriát illeti, amely e játék középpontjában van. Bulgáriának ideje és nyugalma volt a háromhatalmi egyezmény keretében, hogy kiépítse helyzetét, mint az európai erőd délkeleti sarkpillére. Bulgária királyának erős és egyben józan vezetése alatt áll, aki egyben országa legjobb külügyminisztere is. Bulgária nem tanúsít diplomáciai tartózkodást ebben a háborúban, mert politikailag már állást foglalt, katonailag pedig a tengelyhatalmak ütöképes tartalékát jelenti délkelet-európai angolszász inváziós kísérlet esetére.

#### SVÉDORSZÁG SEMLEGESSÉGE

A svéd hadügyminiszter meg-  
alapításával kapcsolatban semlegességét a svéd haderő biztosítja, berlini politikai körök rámutatnak arra, hogy az angol lapok és politikusok is az utóbbi időben mind gyakrabban támadják ezt az északi országot, amiért semleges akar maradni. A berlini Wilhelmstrassen egy kérdésre válaszulva leszögezték, hogy német részről egy rosszaló szó sem hangzott el soha Svédország szigorú semlegességének fenntartása ellen. Németország csak ahhoz ragaszkodik, hogy szigorúan meg is tartásuk ezt a semlegességet.

#### BERLIN AZ ANGOLSZÁZS BÉKETERVEKRŐL

Eden angol külügyminiszter a kanadai parlamentben és Sumner Welles az Egyesült Államok helyettes külügyminisztere olyan béketerveket fejtegettek, amelyeknek német megítélés szerint öncsenek meg a szükséges előfeltételei és hiányoznak mindezek előtt a hármasszerződés hatálmáinak feltétel nélküli megadása, amelyet Eden szükségesnek mondott. Eppen ezért berlini politikai körökben feleslegesnek tartják közelebről foglalkozni azokkal az álmokképekkel, amelyeket mindkét politikus kerget. Berlini körökben kiemelik a szövetségesek közötti egyenlenséget, amelyet Eden maga is beismer.

A Wilhelmstrassen érdekesnek találják Edennek a kanadai parlament előtt mondott beszédében tett ama kijelentését is, amely szerint vizályok és nézeteltérések vannak a „szövetségesek között”. Ugyanakkor emlí-

**Meteor Mozgó másora**  
Szombaton 5—7, vasárnap délelőtt 11, déli 1 és délután 3—5—7 órai kezdettel esodás muzsikájú magyar film:  
**Tavaszi szonáta**  
Szörényi Éva, Benkő Gyula, Uray, Billiesi, Maklár és Pethes.

tesre méltónak mondják azt a kijelentését is, amely szerint egy új népszövetség megfelelő rendőri hatalommal felruházva, nagyon jó szolgálatot végezhetne.

#### Tanner finn miniszter nyilatkozata

Helsinki, április 2. Tanner pénzügyminiszter, a finn szocialdemokrata párt vezető személyisége fogadta a Magyar Távirati Iroda helsinki tudósítóját és a finn munkásság kommunistaellenes meggyőződéséről a következőket mondotta:

— Ez a meggyőződés a finn munkásokban saját tapasztalataik alapján alakult ki.

— Mindenkinél felnyitották a szemét az 1939-es késő őszi események. Azokban a november végi napokban a Szovjetunió fel-fedte igazi arculatát.

— Egy idő óta a finn munkásságban teljesen egyöntetű vélemény alakult ki a kommunista veszély nagyságáról. Ugyanakkor azonban hangsúlyozni kell azt is, hogy a finn munkásság teljesen egységes arcvonalat alkot Finnország valamennyi más pártjával a kihívó hatalommal szemben. A veszély valamennyi pártot összeforrasztotta a kommunizmus elleni háborúban.

— Hogy mit hoz a jövő, e tekintetben biztosan csak azt lehet állítani, hogy a háború után ren-

Berlini politikai körök szerint nem nehéz kitalálni, hogy az európai államok mit várhatnak a régi népszövetségi eszmék újjáélesztésétől.

geteg tennivaló, illetve munka alkalom lesz. Ami Finnországot illeti, továbbra is határozott fel-fogásként lehet elkönyvelni, hogy a finn munkások szabadon és eddigi meggyőződésük szerint akarnak élni és dolgozni.

— Különböző mérlegelésekkel, találgatásokkal senki sem foglalkozik Finnországban és Karjala tekintetében mindenki továbbra is változatlan alapelvként vallja, hogy Finnország 1939. évi határait mindenképen meg kell tartani.

— Szíves üdvözlétem küldöm a magyar nemzetnek és sok személyes magyar ismerősöknek és barátomnak.

— Finnországban erősen él a magyarsághoz fűződő rokoni kapcsolat tudata, amit minde-nütt ószintén átérzenek. Ez jó kilátásokkal kecsegtet a kapcsolatok további kiépítésére. Különösen ha azt is figyelembe vesszük, hogy a két nemzet ma együtt vívja közös sorsdöntő har-cát — fejezte be nyilatkozatát Tanner finn pénzügyminiszter

#### Tozso japán miniszterelnök igen kedvezőnek tartja a háborús helyzetet

Hsinking, április 2. Tozso miniszterelnök megérkezett Hsinkingbe. Háláját fejezte ki azért, hogy Mandzsukuo fenntartás nélkül támogatja és segíti Japánt a nagy keletázsiai háború vezetésében. Tozso egyedejűleg kidomborította, hogy a két ország között elválaszthatatlan kapcsolatok állanak fenn.

Tozso miniszterelnök a mandzsua-államtanácsban tett látogatás alkalmával a következőket mondta:

— Olyan szakaszba jutottunk, amelyben a tengelyhatalmaktól nem lehet többé elragadni a győzelmet.

Tozso kijelentette, hogy Európában a helyzet nagyon kedvező s különösen a német tengeraltá-láró fegyvernem fényes tevékenységét méltatta.

Csang-Csing-Hui, Mandzsukuo miniszterelnöke, a Tozso miniszterelnök tiszteletére adott ebéden hangsúlyozta, hogy Mandzsukuo-nak az a törekvése, hogy Japán-nal elválaszthatatlan egységben kívívja a győzelmet az Egyesült Államok és Nagybritannia, Kelet-Ázsia ellensége felett.

— Mandzsukuo fakossága kész, hogy ennek érdekében a háborút és minden megpróbáltatását magára vállalja — mondta Csang-

### HADIJELENTÉSEK

#### Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Ladoga-tótól délre lévő arcvonal ellen az ellenség több hullámban erős támadásokat intézett, amelyek az elhárító tűzben, vagy közelharcban állásaink előtt összeomlottak.

A keleti harcér többi részén

#### Északairikában és a Földközi-tengeren

A német véderő főparancsnoksága közli:

Tuniszban az ellenséges támadások csütörtökön gyengébbek voltak, mint az előző napokon. Visszavertük az északamerikai és angol erőknek a közép-és a déltuniszi arcvonal elleni támadásait.

Német és olasz csapatok helyi támadásokkal megjavították állásaikat és megsemmisítettek elvágott ellenséges csoportokat.

Német vadászgépek a tuniszi harci térség felett és Krétánál lelőttek 10 ellenséges gépet. — Egy repülőgépünk elveszett.

Az olasz főhadiszállás közleménye:

A tuniszi arcvonal középső szakaszán visszavertük az ellen-

csak csekély helyi harci tevékenység volt. A szovjet márciusban 1267 repülőgépet veszített. Ezok közül 1028 gépet légi harcokban, 143 gépet a légi elhárító tűzérség pusztított el, 36 gépet a hadsereg csapatai lőttek le, a többi a földön semmisítették meg.

ség előretörését.

A tengely légi kötelékei egymást követő hullámban támadták az ellenség gépkocsis és csapatoszlopait, valamint Bone kikötőberendezéseit. Német vadászrepülőgépek légi harcban 9 ellenséges repülőgépet lőttek le. 5 gépet Sfax légvédelmi ütegei pusztítottak el.

Ellenséges gépek a pentekre virradó éjszaka néhány kisebb-méretű bombát dobtak le Messzinára és Villa san Giovannira, néhány ember megsebesült. Cataniaira is dobtak le bombákat, ott azonban emberéletben nem esett kár. Catania légvédelmi ütegei lelőttek egy ellenséges gépet, a gép a tengerbe zuhant.

**Vígyszínház mozgó**  
Ma 3—5—7 órakor a legvidámabb, a legszelleme-sebb, a legszórakoztatóbb magyar film:  
**A miniszter barátja**  
Főszereplők:  
PÁGER ANTAL, Komár Julia, Erdélyi Mici, Németh Romola, Mihályfy.

**Hungária Filmszínház**  
Csak 16 éven felülieknek!  
**Lidércfény**  
Főszereplők: Kristina Söderbaum, Eugen Klöpfer, Paul Klinger, Kurt Meisel.  
Előadások: 3, 5 és 7 órakor

#### Angol gyújtóléggömböket sodort a szél Svájcba

Bern, április 2. Svájci területen angol gyújtóléggömbök szálltak le. Erről hivatalosan a következő közleményt adták ki:

Csütörtökön éjjel után és este 17 órakor a szél három gyújtóléggömböt sodort Zürich városa

főle. Az első léggömbből gyújtó-folyadékkal telt négy palack esett ki. Mind a négy helyen, ahol a palackok földre estek, tűz keletkezett, amely azonban nem terjedt tovább, mert a közelben nem volt gyúlékony anyag. (MTI)

#### Angol légitámadások holland áldozatai

Haga, apr. 2. Hivatalosan közli, hogy Hollandia polgári lakossága március hónapban az angol bombázóknak a városok és helységek lakónegyedei ellen intézett támadásai következtében

a következő veszteségeket szenvedte:

333 halott, 361 súlyosan sebesült és több mint 400 könnyebb sebesült. Igen sok lakóház elpusztult. (NTI)

#### Clodius Törökországban

Isztanbul, apr. 2. Minthogy a német-török kereskedelmi szerződés március 31-én lejárt, jegyzőkönyvet írtak alá, amely ez év végéig biztosítja a további árcsökkentést.

Ankara, április 2. Clodius követ vezetésével héttagú küldöttség folytat tárgyalásokat Török-

országban új kereskedelmi szerződés megkötésére, miután az eddigi szerződés március 31-én lejárt. Hír szerint a tárgyalások hetekig is eltarthatnak és az új kereskedelmi szerződést valószínűleg a régi szerződés alapján kötik meg. (MTI)

#### Német diákvezér Budapesten

Budapest, apr. 2. A magyar Nemzeti Diákszövetség meghívására pénteken délelőtt repülőgépen Budapestre érkezett dr. Gusztáv Adolf, Schell német birodalmi diákvezér salzburgi körzetvezető, birodalmi helytartó.

A német vendégeket a repülőtéren dr. Rajczy Imre, a magyar Nemzeti Diákszövetség útkára fogadta a Diákszövetség vezető ségének élén.

Utána az egyetemi díszszabad-sorlat előtt vonultak el a német

vendégek, majd gépkocsin a műegyetemi motoros leventék dísz kíséretében a Duna-palotába szállásukra hajtottak. A német diákvezér este a magyar Nemzeti Diákszövetség vezetőinél látogatást.

Szombaton délelőtt megkosztazzák a hősi emlékműveket, azután hivatalos látogatást tesznek. Délután 4 órakor a Műegyetem előtt 3500 főiskolás és gyors-  
evente részvételével rendezendő ünnepélyen jelennek meg. (MTI)

#### Svéd napok Budapesten

A budapesti svéd királyi követség pénteken délután nagy szabású háziünnepélyt rendezett a követség Gyapot-utcai palotájában. A fogadáson 250 vendég jelent meg, akik az ünnepi hangverseny műsorát nagy elismeréssel fogadták. A hangversenyen a svéd és a magyar zenei élet m'1-  
tő képviselői működtek közre.

Az előkelő közönség soráiban megjelent József királyi herceg, Augustus és Anna királyi her-

cogasszonyok, ifjú vitéz Nagyban-  
nya, Horthy Miklós rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Ghyczy Jenő rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese, Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök és magyar politikai, társadalmi, művészeti és tudományos sok vezető személyisége.

#### Halálos ítéletek Szófiában árdrágításért

Szofia, április 2. A szófia törvénytörésért csütörtökön kötéláltal halálra és azotdkvül háromszáz-ezer leva fizetésére ítélt több személyt, akik nagymennyiségű kö-

tött árú a törvényben megengedettnél drágábban adtak el és ezzel több mint száz ezer leva törvénytelen nyereségre tettek szert.

#### India bölcsessége

Dr. Baktay Ervin legújabb könyve.

Csak nemrégben hódította meg a magyar olvasó közönséget dr. Baktay Ervin, a Diadalmos Jóna című nagyon értékes munkájával és most már újabb remekművel ajándékozta meg a titokzatos erők kutatói szerető táborát.

A Jóna bölcsélet csak egyik része a hindu világszemléletnek, de még ezt a részt sem sikerült általánossá tenni eddig. Dr. Baktay Ervin az első magyar író, aki éveket töltött Indiában és aki ezt a különös, rejtjelmes, de örök igazságban páratlanul gazdag világszemléletet teljes egészében ismerteti. Világosan feltárja a hindu felfogás lényegét és azt a számukra szinte megérthetetlen helyzetet, mely az indiai vallásfelekezettek között fennáll, nevezetesen azt a béke-séges egymás mellett éleat, a türelmetlenség minden nyoma nélkül. Ki ne írná alá a hinduk egyik legnagyobb becsülésben álló szentkönyvének ezeket a bölcs szavait: „Bármely úton jár

a hívó, ha igazán törekszik, Hozzám jut el.” A hindu Örök Törvény senkitől sem kívánja, hogy mindenki ugyanazt a hitet vallja, ugyanazokkal az eszközökkel és módszerekkel keresse az igazságot s a lét legmélyebb értelmét. Röviden: az Istent! Előve természetesen és kiküszöbölhetetlennek tudja az emberek közötti alapvető különbségeket, ennek az igazságnak megfelelően minden szellemi és érzelmi fokozatnak más és más utat jelöl ki az Örök Törvény átélésére és követésére. Tudja azt is, hogy a formák csak felszínese és látszólagosak, mögöttük egyetlen osztatlan lényeg rejtőzik.

Ez az oka annak, hogy a hindu világszemlélet követői minden vallást, minden hitet nagyrabecsülnék. A legtisztább hindu felfogás azt vallja, hogy leghe-lyesebb, ha mindenki a maga belső alkotásának megfelelő uton jár és törekszik feléle. A jó kereszténynt sokkal többre tartják, mint az olyan hindut, aki vallását nem követi vagy képmutatással szennyezi be.

Az Örök Törvény követői és megértői nem lehetnek türelmetlenek más vallások iránt és nem táplálhatnak előítéleteket.

Baktay Ervin dr. a hindu bölcséletet és misztikát úgy tolmácsolja, ahogyan maguk a hinduk értelmezik, de mindezt a nyugati modern, természettudományos szempontból is alátámasztja. Ezt a rendkívüli és titokzatos világot közel hozza hozzánk Baktay Ervin. Aki elolvassa az India bölcsességét, sokat nyer vele.

**Apolló filmszínház**  
MA BEMUTATÓ!  
Alida Valli, Fosco Giachetti és Clara Calamai  
a főszerepben:  
**Fények az éjszakában**  
Költői filmjáték, regényes történel.

## Nagyvárad levelező-lap

Nagyvárad, 1943. április eleje. Megvedlett és megifjodott a város az utóbbi két esztendőben. Nehéz azonban eldönteni, hogy az államást még csinálják, vagy már ismét szépítik. A komor színek eltűntek, van rajta valami friss élénkség, de még mindig sok temnivaló volna. Talán egyetlen eggyel meg is oldhatnák, ha új államást építenének. Ez szűk is, régi is, minden tatarozás dacára olyan, mint az új ruha, melyet régiből fordítottak ki.

### AZ ELSŐ SZOMORUSÁGOT

nekem, egykori váradi lakosnak az okozta, hogy a valamikor pompás Schlauch-teret felette megnyírbálták az egyik út megépítése kedvéért. Az út kell, az bizonyos, már nem is lehet rajta változtatni, de a terre is minden tatalpalatnyi területen szükség volna Váradon. Aztán ez a tér annak idején egy szép vagyomban került, mert féltévszázaddal ez előtt úgy hozták ide az idősebb és ritka fákat, hogy hatalmas, kadszerű saját földdel és gyökérzetrel ültették át, mert minél gyorsabban szeretnék volna parkká teremteni ezt a teret a székesegyház és püspöki palota közelében.

### A PÜSPÖKI PALOTA SZEPSEGE

megkapja az idegent, de büszkeséggel tölti el a váradi ólakost is. Kevés ilyen káprázatos szépségű palotája van ennek az orszagnak, melyről azt tartja a néphit, hogy kereken háromszázhatvanöt ablaka van. Az bizonyos, hogy lehet akár annyi is, nem volna egyszerű feladat megolvasni és akkor, amikor építettek, volt mit aprítani a teje és nem nagyon takarékoskodtak az anyaggal. A roppant méretek városrésze itt van Váradnak, mert úgy az Aula, mint a gyönyörű székesegyház, mely ha jól emlékszem hevenyezer tölgykölpöpre épült és a beláthatatlan hosszúságú, bolthajtásos folyosójú kanonoksr jelent ma is a régi váradot változatlanul sokaknak. Bár itt is belenyírbált már valamit a rabságos hús esztendő...

Arnyékos kis parkban áll a szerény méretű múzeum, de annál felemelőbb benne Feszty Árpád óriási vázsza, Zsolt eljegyzése. Mondják, hogy a múzeum ezért épült, a Feszty kép roppant méreteiért...

### A SZŰK UTCÁK

hazája különben Nagyvárad. Afféle debreceni ember nem nagyon mer erőset, nagyot lélegzeni és mindig van valami szorongásféle a hajdú emberben, ha ezeket a szűk utcákat járja. Sokat javult a helyzet két év alatt, megfrissült és szebb lett itt minden, a beszéd talán elsősorban, mert míg egy esztendővel ezelőtt sok „zürös” idegen szó ütötte meg a fülem, hogy a Pece-parti Páris nagy költőjének szavaival eljék, ma magyar szón kívül, két napon keresztül jártam pedig a várost, mást nem hallottam. Minden örömem között ez volt a legtisztább...

### A KOCSIK VÁROSA

lett az utóbbi időkben Nagyvárad. Emlékszem, a rabságos esztendők keserves korában bőven akadt itt a jobbnál jobb, drágábbnál drágább gépkocsimárka, ma nem igen tévedek, hogyha azt mondom, hogy egy kezemen is meg lehetne számolni a szép gépkocsikat, ellenben annál több a bárkaszerű ásatag külsejű, Isten tudja honnan előteremtett rozoga autók. De ki jár itt autón, amikor a város főispánja minden reggel remek kétfogatú hirtón megy a ragyogóan szép városházára, hogy nyomban kővesse színtén pompás fogaton a

város polgármestere. Divat lett Váradon a hintó, a fogat általában, egész sora áll a régi „standokon” a konfertáblíknak is. És milyen egyfogatú, sőt kétfogatú „gumirádlík” iramkodnak itt, az külön csoda. Nem hiszem, hogy volna még egy város Európában, ahol olyan kultusza volna a konfliktósnak, mint itt. Csótáros szerszám, aranyozott küllő, fehérre festett gumiabroncs, vakító fényességű lakk és a pompás bőrüléseken csipkés huzatok. Bizony Isten békét áldomik az ember lépten, nyomon, amint ezeket a jó kondíciójú lovasfogatokot nézi...

### ÉS MÉG SOK MINDEN

emlékeztet a békére, mondja a jó öreg, de megifjodott külsejű vármegyeháza, melyre pedig egy

## MI VAN A NŐI HARISNYÁVAL?

Szakértő kereskedő kezéből kaptuk a következő sorokat:

A női selyem-, vagy flórbeadású műselyemharisnya az utóbbi időben csaknem teljesen eltűnt a legális forgalomból. Nemcsak a vevőközönség, de a kiskereskedelem is a legnagyobb esodálkózással áll e kérdéssel szemben, mert hazánk harisnyája és kötöttáru gyarizemci ma is nagy kapacitással dolgoznak és állítják elő ezerszámra a jól használható kötöttáru és harisnyaféléket.

Tehát a női selyemharisnya eltűnésének okát nem a mai gazdasági helyzet következtében beállott anyaghiányban kell keresnünk, hanem ez a gyarizemci, hanem ez a cikk is nagyrésztben a közvelettel kereskedelem révén a zugkereskedők, árdrágítók és árhalmozók karmai közé került.

Naponként hallunk értesítéseket arról, hogy — különösen a fővárosban levő kavéházakban — fűl le a hatóság zugárusokat, akik akár tucat számmal ajánlják eladásra a harisnyaféléket. Természetesen a tényleges árak többszöröséért. A zugkereskedők nem maguk termelik ezen cikkeket, tehát a további láncolás megakadályozása szempontjából fontos érdek fűződik ahhoz, hogy az üzérkedőket abból a szempontból is felelősségre vonják, hogy kitől is szerzik be az árut.

Másfelől pedig — bocsánat a nagyérdemű vevőközönségtől — egyes anyagokban ma is bővelkedő vevő igényelt és szükségletét jóval meghaladó mennyiséget vásárol fel és raktároz el magának, minden közérdeket és hazafias célt szem előtt tévesztve. Arra nem gondol, hogy a műselyem, vagy selyemharisnya hosszabb időre történő elraktározás folytán megavasodik, illetve szálainak fesszerősége nagymértékben esőkken, így az könnyen használhatatlanná válik. Ezek az indokolatlan halmozók éppen a kispénzü dolgozó társadalomnak ártnak önző tevékenységükkel legtöbbször, mert ma már a műselyem női harisnyája nem luxus, hanem elsőrendű közszükségleti cikk, amely éppen olyan fontos a gyárüzemi munkásnőnek, a kistisztviselőnek, a diákleánynak mint a cipő, ruha, vagy kalap.

Éppen ezért közérdek a visszaéléseknek idejében elejét venni. Minden remény megvan arra, hogy amennyiben sikerül idejében az áru elosztása között mutatóköző visszasságokat megszüntetni, ez esetben minden vásárló különösebb utána való járás nélkül a tényleges szükségletének megfelelő mennyiségű harisnyát rövid időn belül be tudja szerezni azaktól a kereskedőtől, akiktől azt eddig is beszerezte. Nézetünk szerint azokat a visszaéléseket, amelyek a harisnyája elosztása körül napjaink-

koron Ady szerint rászállott a páva, avagy a zöldösen, zavarosan siető Körös vize. Van aztán olyan dolog is bőségesen, mely a jelenre emlékezteti az embert, de ezekről talán egy másik alkalommal, mert Nagyváradról mindig lehet írni, sőt, az az érzésem, hogy közelesen eljön az ideje annak, hogy kell is írni, mert ez a város minden igyekezetével arra törekszik, hogy régi fényét, jó nevét, szellemi kincsét és anyagi előnyeit visszaszerezze...

Es jól esik látni nekünk, volt váradi lakosoknak, hogy a testvérváros, mely Debrecennel anynyi szép versenyt állott ki, a hajdú testvér igyekszik elérni, de azt se bánjuk, ha egyben, másban megelőz bennünket, mert akkor nekünk is több okunk lesz ismét felvenni a versenyt...

ban mutatkoznak, radikálisan csakis úgy lehetne megoldani, ha az összes kötöttáru gyarizemci és üzemetek — az átmeneti időre — kormányhatóságilag köteleznék arra, hogy készítményeiket csakis nyílt üzlettel rendelkező lényegesen keresztlyén kereskedők között osztanak ki. A Baross Szövetség megkönynyítene a hatóság munkáját, mert a megtelelő szakosztályok rövid határidőn belül tudnának kimutatást adni az elosztásra érdemesült keresztlyén cégekről. Csakis ez esetben kerülhet közelenül a kiskereskedőn keresztlyén az áru a fogyasztóhoz.

A jól bevált vásárlási könyvecskébe való gondos beírás elegendő ellenőrzést nyújt arra, hogy női harisnyát csakis olyan könyvre vásároljon a vevő, illetve szolgáljon ki a kereskedő, melynek tulajdonosa tényleg érdemes a női selyemharisnya használatára

### Másik hozzászólás a harisnyaugyhoz

Nem mint kereskedő, hanem mint gyári képviselőt szólok a harisnyahelyzethez. Úgy érzem, teljesen pártatlan és érdektelen vagyok.

Ami a fekete piacot illeti, az egész ország kereskedelme példát vehetne Debrecen kereskedőiről. Hazafiasan gondolkodnak, puritánok és minden vevők elé adnak. Nincs is szükségük rá, hogy „az árúkat kapcsolják”, vagyis egyes dolgokat csak úgy adjanak ki, ha mást is vásárol a vevő. Ma igazán minden áru könnyen eladható.

Hogy miért tűnik el a harisnyája? Már a múlt év közepén tudták a kereskedők, hogy a nagykereskedők 4-5 tucatot kaptak a gyáraktól. Az elosztásban tehát az anyag esőkken. Ennek ellenére a kiskereskedők amíg csak készletük volt, folyamatosan kiszolgálták a — minden felvásárló — vevőket. Nem lehet azon esodálkozni, hogy ma már nincs annyi harisnyája, mint régen, hiszen negyedik éve tart a háború. Ne gyanúsítsák hát a kereskedőket azzal, hogy elrejtik a harisnyát, vagy feketén adják el.

Ott, ahol olyan kereskedők vannak, mint itt, nem kell félni. Hallottam, amikor az egyik kereskedő kijelentette: tudom, hogy osztott haszon van, de a becsület oszthatatlan. Erre nagyon kell vigyáznunk, mert csak ez marad meg nekünk a béke idejére.

Íme, a kereskedők mindenüket odaadják, de a becsületük nem eladó. Ezért tehát a debreceni kereskedők védelmet és nem gáncsolat érdemelnek, főleg nem sértő általánosításokat.

### Egy ügynöki cég.

„Halálsugár” c. érdekesítő regény kapható kiadóh váta lunkban. Ára 80 fillér.

## Mennyi lakbérpótlékot kell fizetni április 1-től?

Több ízben közöltük már, hogy április elsejétől kezdve a lakóknak lakbérpótlékot kell fizetni a légitamadások kártalanítási alapjára a háztulajdonosok kezébe. A háztulajdonos rögzített lakbérű lakásoknál a bér 3 százalékát, szabad forgalmú lakásoknál a bér 1 százalékát követheti a bértől.

A pótlék 1943 január 1-től fizetendő, mivel pedig annak bekövetelési időpontja április hónappal kezdődik, a január, február és március hónapokra járó pótlék április, május és június hónapban kétszer 3 százalék, tehát 6 százalék, júliustól kezdődően pedig 3 százalék lesz.

Olvasóink kívánságára szemléltetjük is közöljük, hogy mennyit kell fizetni lakbérpótlék gyanánt április elsején. Miután az elmaradt hónapot is be kell számítani, tehát most 6 százalékot kell fizetni, vagyis:

20 pengős lakbér után 4.20 pengőt,  
40 pengős lakbér után 2.40 pengőt,  
50 pengős lakbér után 3 pengőt,  
70 pengős lakbér után 4.20 pengőt,  
80 pengős lakbér után 4.80 pengőt,  
100 pengő után hat pengőt.

Ugyanezt az összeget kell majd fizetni május és június hónap elsején, de július elsejétől kezdve már csak havi 3 százalékot, vagyis ennek az összegnek a felét.

A negyedévenként fizetők is legjobban, ha a fenti kules alapján havonta fizetik a pótlékot, mert akkor nem áll elő tévedés.

A fenti összeg nem a háztulajdonosé, hanem azt a saját százalékával megpótolva az adóhivatalba kell majd befizetni a kártalanítási alapra.

## Egy hős honvédorvos

A „Felső Bácska” című János-halman megjelenő lap egyik számában egy harctéri levél jelent meg, melyet egy főhadnagy írt:

„Gusztiról semmit sem tudtam két napig. Mi lehet vele? A támadás alatt egész elől volt, ott kötözte köztünk a sebesülteket az ellenség tüzeiben. Egyszer egészen közel voltunk egymáshoz. Szólt is valamit, de nem hallottam, csak a szájáról olvastam le: „Vigyázz magadra.” Válaszolni már nem volt időm. Második nap este tudtam meg, hogy mögöttem kb. 400 m-re telepítette a segélyhelyet Arra, hogy ez mit jelent, jellemző, hogy egy kötöző honvédet mellette löttek mellbe. A segélyhely általában 1 km-re az első vonal mögött szokott lenni, de a mi orvosunk Gusztit, ezt lecsökkeneltte a felére, nem tőrőde a veszéllyel, csak hogy minél több magyar vért, apát, férjét, gyermeket testvért, magyar honvédet tudjon megmenteni. A honvédek rajongásig szerették. Egyik századparancsnok comb lövést kapott, de nem vitette magát hátra, mert századát az állandó orosz támadás alatt nem akarta otthagyni. Gusztit magam ment ki az első vonalba s ott kötözte be sebesült tiszt bajársát. Alkonyodott, mikor visszafelé ment a segélyhelyre s a sötétség

alatt hozzám is eljött, pedig tényleg volt megtalálni, mert emberim is alig tudták hol vagyok. Akkor egy nagy gödör, repülő bombatölcsér volt a fedezékem. Nem hittem a szememnek, mikor Gusztit megláttam. Arcán látszott, hogy ki van merülve, megöleltük egymást, örömmel alapítottuk meg, hogy egyikünknek sincs semmi baja. A segélyhelyen az a hír járta, hogy én is megsbesültem, azért kerestek. Fel kellett állnom s úgy mutatni, hogy nincs semmi bajom. Nem sokáig beszélgettünk. Gusztira várnak, egy perc s már megy tovább. Ha ezt otthon látnák! Biztam Gusztiban, tudtam bármi is történik velem. Gusztit ott van, segít rajtam.”

Eddig szól a harctéri levél, de olvasóink nem tudják, ki az a Gusztit. A debreceni klinikán hosszú éveken át volt tanársegéd, jelenleg Jánoshalmai közszociális orvos, Pencs Ágoston nyug. p. ü. számvevőéségi főtanácsos fia. Sokan ismerik őt.

Ezt a cikket abból az alkalomból közöljük, hogy dr. Pencs Gusztit orvos zászlóst magas kitüntetés érte. Kormányzó díjcséred elismerést kapott hősösközlapon a kardokkal.

## Halálos szerelmi dráma Budapesten

Véres szerelmi dráma zajlott le csütörtök este Budapesten a Bezerédy-utca 8. szám alatti bérházban. A házbeliek már lefekvéshez készülődtek, mikor revolverdörrenés riasztotta fel a lakás csendjét. A dörrenés Kovács A. Ödön gépészmérnök lakásából hangzott, — a szobaleány, Borbély Katalin szobájából.

Az odasiető házbeliek a szoba ajtaját zárva találták, dörömböltek, majd erélyesen követelték, hogy nyissák ki az ajtót, ekkor második dörrenés is hangzott. Erre az ajtót betörték és a szobában az ágyon fekvő találták Borbély Katalint, mellette pedig régi udvarlóját, a 28 éves bécsi születésű Gruber Lipótot. Mind a ketten holtak voltak. Gruber szívenlőtte Borbély Katalint, majd föbelőtte magát. Kezében még füstölőgőt a pisztoly, mikor a lakók bementek a szobába. Az azonnal foganatosított kihallgatások világosságot derítettek hamarosan a halálos szerelmi dráma hátterére.

Borbély Katalinnak, aki néhány éve szolgált Kovács A. Ödön gépészmérnök családjánál, régi udvarlója volt Gruber Lipót villanyszerelő. A fiatalok

azonban sokat veszekedtek, állandó civódás volt közöttük. Legutóbb a leány kijelentette, hogy szakítani akar Gruberrel, mert mást szeret. Ilyen előzmények után jelent meg csütörtök este a gépészmérnök lakásán Gruber és követte el végzetes tettet.

## Egy millió palánta kerül kiosztásra

Az idei évben a földművelésügyi minisztérium nagyarányú akciót bonyolított le a kisebb házikerteknek zöldegytelmentekkel való ellátása érdekében.

A minisztérium az állami kertészeti telepeken kereken egymillió darab paprika-, paradicsom-, káposzta és kalarabépalánta termelését rendelte el, és ebből a mennyiségből a sokgyermekes családokat, a hadbavonulatak hozzátartozóit és hadiszolgákat kívánja ellátni társadalmi szervezkedés útján igen kedvezményes áron. (MTI)

## — Cawline amerikai püspök

közölte, hogy a bolsevisták által 1939-ben és 1940-ben elhurcolt egymillió lengyel gyermek közül éhség és fagy következtében 400.000 elpusztult. (MTI)

## Dr Zachár Gyula a légijogról, dr Kettesy Aladár a rövid és messze- látásról tartott érdekes előadást a Népszerű Főiskolán

Pénteken folyt le a Déli-műzeumban az Egyetemi Népszerű Főiskola idei évének utolsó előadása. A záróülés méltó befejezése volt a ciklusnak, két magas színvonalú és igen érdekes előadás hangzott el: dr Zachár Gyula és dr Kettesy Aladár egyetemi professzoroktól.

A közönség sorában megjelentek Szilassy László főispán, dr Kőlcsey Sándor polgármester, dr Baranyai Béla, dr Flachbart Ernő, dr Hankács János, dr Szteló Zoltán, dr Papp Károly, dr Szontágh Vilmos egyetemi tanárok, dr Vajthó Lajos miniszteri tanácsos, Horkay Gyula törvényszéki tanácselnök, dr Fogány Béla törvényszéki bíró, dr Szarukán József és dr Kovács Mihály járásbírók, Nagy József, a Légóitalmi Liga elnöke, sok repülőtiszt és más előkelőségek.

Az ülést dr Szédeczky Kardos Tibor egyetemi tanár, elnök nyitotta meg, jelentve, hogy az első előadást Zachár Gyula, a kitűnő jogász, több jeles munka alkotója tartja, aki tudományos működése mellett a közéletben is fontos szerepet visz. A másik előadás előadója a szemkielátás ki-  
váló professzora, dr Kettesy Aladár. Ővezette a nagyszámúban megjelent előkelő közönséget a főiskola főispánja.

Nagy érdeklődés mellett kezdte meg dr Zachár Gyula előadását.

Rámutatott arra, hogy a levegőt, messzi a felettünk eiterülő légréteget helytelenül szokták légkörnek nevezni, mert a fizika törvényei szerint a levegő nem urhanem dolog, pontosabban kifejezve testi dolog, amely magánjogi értelemben vett foglalt, birtoklás és tulajdonjog tárgyát képezheti. Kérdés az, hogy ezt a légréteget milyen kategóriába sorozzuk. A légi felségjog elve az 1919 évi párisi nemzetközi egyezmény kapcsán abban a megállapodásban jutott kifejezésre, hogy minden állam teljes és kizárólagos felségjoggal bír a terület felett kiterjedő légréteget felett. A levegő szabadságának az elve tehát csak a nyílt tenger feletti légrétegekben érvényesül. Viszont ugyanez az egyezmény kimondja azt is, hogy a leghajózásnak a lehető legnagyobb szabadság engedélyezendő, amely ezzel a felségjoggal összeegyeztethető. Ezt az álláspontot fogadta el a mi hazai légi jogunk is.

A légi jog szabályai légi járművekre nyerne alkalmazást. A légi járművek közt legnagyobb jelentőséggel a repülőgép bír. Légi jogunk szerint repülőgép alatt olyan légi járművet kell értenünk, amely a levegőnél nehezebb és motorral van felszerelve. A leghajózásot olyan, a levegőnél könnyebb légi járművet jelent, amely motorral is fel van szerelve. Légi jogunk egyébként megjelöli a kimerítő felsorolást, amely helyes is, mert a repülőtechnika rohamos fejlődése kapcsán folyton újabb és újabb légi jármű típusok keletkeznek. A fejlődés különösen a hadi célokra szolgáló légi járművekben nagy, elsősorban a repülőgépekben. Szükség van erre fokent azért, mert a légi kötelékekbe csoportosított katonai légi járművek a legkülönbözőbb célok érdekében használatnak fel.

A katonai repülésnek különösen három főfeladatát kell megkülönböztetnünk. Ezek: a felderítés, a harc és a szállítás. E három feladat mindegyike más és más szerkezeti gépet szükségel. A felderítés vagy távoli, vagy közel felderítés. A legalkalmasabb távolfelderítő géptípusok egyike a német Junkers 88. Sebessége óránként 550 kilométer és 11.000 méter magasságra képes emelkedni.

A harc repülés feladata kettős védelem és a támadás. A légi támadások elleni védekezésre a vadászgépek vannak hivatva. Ezeket azonban egyéb feladatokra is fel szokták használni. Így nevezetesen a nehézbombázógépek védelmére, sőt szükség esetében a földi harcra való beavatkozásra is. A vadászgép kis méretű, együléses, egymotoros, sebessége óránként 650-700 km. Vannak azonban jobban felszerelt vadászgépek is. Az ilyen

vadászgép kétmotoros, kétüléses. Sebessége 550-630 kilométer óránként. Legkisebbek a német Messerschmid 109 és 110 típusú vadászgépek. Támadásra szolgáló a bombavető gépek. Igen nagy magasságra 6000, sőt 9000 méter magasságra is fel szoktak emelkedni, hogy elkerüljék a légvédelmi ütegek tüzeit. Ilyen nagy magasságból a célzás természetesen igen bizonytalan és ezért a gépek inkább nagyobb kiterjedésű területek, pl. városok elpusztítására alkalmasak. A kisebb terjedelmű tárgyak pl. hajók épületek, hidak stb. elpusztítására szolgál az ún. zuhanó bombázás. Az erre a célra megszerkesztett zuhanóbombázógép, hat száz méterig is le tud ereszkedni, mi által féltelmetesen megüvölkezik a találat lehetősége. Legismertebb köztük a Stuka néven ismert német zuhanóbombázó Junkers 87 típusú gép. A vízszintes bombázógép legújabb típusa a jelenleg kipróbálás alatt álló Heinkel 177, amely hat tonna súlyú bombaterhet is el képes vinni, leszállás nélkül New Yorkig és vissza. Végül nagyon fontos szerepet játszanak a csapatszámított repülőgépek is.

Ezek után az előadó szólt a légi kikötőkről, a légi fuvarozás jogi szabályozásáról, valamint a légi fuvarozás engedélyezésének a légi közlekedéssel kapcsolatban elszervezett balesetekért, valamint egyéb károkat való kárterítési felelősségéről. Végül ismertette a miniszteriumnak március 10-én kibocsátott rendeletét, amely részletes rendelkezéseket tartalmaz a légi támadások következményeinek elhárítása és az ezzel kapcsolatos jogviszonyok rendezése tárgyában — A közönség élénk ovációban részesítette a kitűnő előadót.

Azután dr Kettesy Aladár: Miképpen keletkezik a rövid-, vagy messzelátás és mi a kárunk belőle címen tartott előadást, melyből idézzük a következőket:

A közönség körében a messzelátás keletkezéséről keveset tudunk. A rövidlátást pedig a szem rontó munkája, irás, olvasás, kézimunka rossz világítás rovására írják. Ez a felfogás téves. Különösen szűkös hajlamosak gyermekük kezdődő rövidlátásáért a veszedelme a messzelátásnak. Ha a gyermek 2-3 éves korában kancsalítani kezd, akkor messzelátó, szemorvoshoz kell vinni, aki megfelelő pápaszettel kijavítja szemét. Erre a kancsaltság megszűnik, minden hátrányával együtt.

A rövidlátó csak kis távolságra: fél-1 méterre lát tisztán, — azontúl mindent elmosódva lát. Ezt a hátrányt szemüveggel ki lehet javítani. De más bajok is keletkeznek az ilyen szemben, elfajulások ideghártyaválással, ez a rövidlátás nagy veszedelme. Mindeme hibák keletkezése összefügg a szem növekedésével és a belső adottságokkal. Ezek viszont mindig öröklöttek, tehát a rövidlátás ép úgy, mint a messzelátás is öröklött.

Az öröklés menetébe beleszól ugyan a környezet, a külső világ is, de egészen másképpen, mint azt az iskola rövidlátás híve gondolják.

Régóta ismeretes, hogy vad néptörzsekben rövidlátók nem fordulnak elő, illetve a ritkaságok közé tartoznak. Éppen így nincsenek rövidlátó oroszok, vagy egyéb vadállatok sem. Viszont mesterségesen tenyésztett vadállatok között már a második harmadik generációban tekintélyes számú rövidlátót találunk. Ennek okai az életmódban rejlenek. A szabadban is mindig jönnek létre rövidlátó példányok.

azek azonban a létért való küzdelemben elpusztulnak, még neml érettségük előtt. Ez a Darwin-féle selekció modern értelmezése. Nevezhetnénk a természet kegyetlen törvényének is. Tudományosan azt mondjuk erről a jelenségről, hogy a selekció és elimináció változatlan életkörülmények között változatlanul fenn tartja a tulajdonságok variációs görbéjét. Megváltozott életkörülmények között megváltozik a görbe is.

A művelt emberiség fénytörésének variációs görbéjében megnyult a rövidlátó szár. Ebből következik, hogy az egyén, ha hibás fénytörésűnek született, ettől a

hibájától nem tud többé megszabadulni. A fajt, az emberiséget azonban meg lehetne szabadítani a rövidlátástól pl. azzal, hogy visszatérnek az ősember életmódjához. Vagy ha az összes hibás fénytörésű egyedeket kikacsolnánk, pl. sterilizációval, a faj fenntartásból. Erre azonban szűk ség nincs, a hibás fénytörésű egyedek a művelt társadalomban egyenértékűek a jószeműekkel.

Végül és legfontosabb következtetésül megemlítem hangsúlyozza, hogy a rövidlátó tanulót nem szabad az irás-olvasásban korlátozni.

A kitűnő professzor érdekes előadása nagy figyelmet keltett.

## Az új vendéglői árak Debreczenben

Az új árak április 24-én lépnek életbe.

Mint ismeretes a közellátási miniszter rendeletet adott ki, mely megszünteti a jelenlegi vendéglátóipari árakat és új egységes árrendszert vezet be.

A vendéglátóipari üzemekeket négy csoportba osztja a rendelet. Debreczen a második csoportba tartozik. Ez a csoport ismét feloszták I., II., III. osztályú vendéglőkre, illetve kávéházakra, valamint kifizésekre. Azt, hogy melyik üzem melyik osztályba tartozik a polgármester állapítja meg.

Debreczenben a vendéglői étel-árak a következőképpen alakulnak:

Hústalan menü dében vagy este I. osztályú vendéglőben 2.10 P, II. osztályúban 1.60 P, III. osztályúban 1.40 P. Feltétes menü 2.30, 1.80, 1.60 P.

Húsos menü 2.30, 1.80, 1.60. Leves: 58, 48, 38, napi főzelék: 76, 58, 48. Egyszerű kóret: 76, 68, 58.

Ezek csak a szokványos ételek. A rendelet felsorol mindennemű ételárát.

Ugyanígy megállapították a kávéházi árakat is.

A szokványos ételek a következők: Feketekávé babkávéból délután 4 óráig 1.10, d. u. 4-től 1.30 P az elsőosztályú kávéházakban, 1.00-1.10 a második osztályú kávéházakban. Teljes reggeli 1.60, 1.40, 1.30 P.

A sörárak 12 fokos pohár 54, 52, 48 fillér. Tizenkét fokos felüli 64, 62, 60 fillér.

Kifizésekben, kávéházakban hústalan menü: osztályok szerint 1.40, 1.20, 1.10. Feltétes menü: 1.60, 1.40, 1.30. Húsos menü: 1.70, 1.50, 1.36. Itt is meghatározták az összes kiszolgálható ételek árát, amit helyszűke miatt nem sorolhatunk fel.

Az új vendéglői árak április 24-én lépnek életbe.

## A VARRÓGÉP

Írta: Ignác Rózsa.

Harmine évvel ezelőtt örökölte Etelka néni a varrógépet. Használt jószág volt az akkor is. A pedálját erősen ayomni kellett. Ugy is csak kuffogva járt és időnként fölcsikordult panaszosan. A selymet összehúzta. Ha vászon került a tűje alá, mintha egyszerre bolondos kedve kerekedett volna, ugráló öltésekkel nekiküromodott. Mintna valczereze varrta volna a síkos vásznat, háromnegyedes ütemben: két hosszút öltött és egy rövidet. Ha posztót varrt vele Etelka néni, a gép lassan öltött néhányat, tompán felnyögött és kettéropantotta a tűt.

Zsörtölödvé, mérgeződve, azért csak varrt vele. Megvarrta a fia fehérneműt és a lányai ruháit is. Kis tisztviselő felesége volt Etelka néni, régimódi, szorgos háziasszony, abból a fajtából, aki a családja minden dolgát, baját maga intézi el. Az idegen segítséget szívesen volna is. Meg nem is telt rá.

A varrógép végig szolgálta a világháborút s az azt követő éveket. Varrt katonazubbonyból fiatal leánynak valő kosztümöt, varrt függönybő nyári ruhát és lepedőből gyermek nadrágot is.

Amint lehet, eladom az ócskásnak — mondta Etelka néni már huszonöt évvel ezelőtt. — Es veszek egy másikat. — Es álmodozott új varrógépről, amelyik nesztelenül és álmongorosan öltöget, tud hímezni is és el lehet sülyesíteni az asztal lapja alá, egyetlen gombnyomásra. Mikor először akarta kicserélni, akkor éppen reparálásra kellett a pénz a varrógép a marhavagonba került. Utazott Etelka néniel Székelykeresztúrról Budapestre. — Pesten nagy volt a drágaság és iskolába kellett fratin a fiúkat. Etelka néni megajozta az ócska gépet, veté egy új szíjat is rá. A gép eltépte az új szíjat, szörtyögött, szuszogott, Ette a tűket. De azért csak varrt. Néha kézzel kellett kijavítani a hibákat, olykor elhasította a szöveteit. — Etelka néni nagyon megharagudott egyszer és eltökélten gyűnteni kezdte az új gépre a pénzt. Hallott valamit részletvásárlásról is. Már össze is gyűjtötte az első részlet árát, mikor a fia, korcsolyázás közben eltörte a lábát. A pénz gyógykezeltésre kellett. A

vásárlás megint elmaradt.

A lányai kelengyjét is az öreg masina varrta meg. Mikor egyedül maradt Etelka néni elhatározta, hogy nem varr addig, amíg egy új gépet nem vesz. A részletben már nem bízott, mert babonás volt, mint annyian, a korabeli öregasszonyok. Ugy gondolta, hogy a gyűjtögetett pénzről még magának sem vallja be hogy mire kell, nehogy ismét valami szerencsétlenség történjék. Csak ha már együtt lesz az új masina ára csak akkor.

Es harmine év után Etelka néni álma valóra vált. A napokban gombnyomásra működő, stopponni és hímezni is tudó, zajtalan, finom, csodálatos masina érkezett a hához. Olyan, amit nem is kell lábbal hajtani, mert villanayal működik. Etelka néni kapott bátorlat, koszlott szőnyege és avult, csorult edényel között pávaskodott a síma lapu, csillogó, villogó új szerzemény.

Éppen csak az volt a hiba, hogy a villanayal járó szerkezethez kapcsoló zsinórt nem adott a kereskedő, mert az mostanság nem kapható.

— Csak az lenne, valóban a hiba? — Merengett Etelka néni a pompás szerzám előtt. Az ócska lepedőre gondolt, amit ezen a kényes jószágon kellene megjavítani. Mert a gépet kicserélheti végre. De kicserélheti-e az új géphez egész régi, öreg, ütött-kopott életét? A hatszor alakított ruhákat, az agyon foitzott abroszokat?

Sóhajva letakarta az új gépet és ráhelyezett egy csorba virágvázát. Aztán leült az ócska varró géphez, feltette a szemüvegét és befűzött a tűbe.

— Milyen jó, hogy kapcsolót nem adtak — gondolta és elmerengett. Ugy érezte, hogy öreg lepedőhöz az ócska gép, elkopott álethez a megszokott nyomorúság jobban talál. Megnyugtatóbb. S már nem is szomorkodott olyan nagyon.

### Tánciskolák

\* Schaff tánciskolájában, a Koronában ma este 7 órától ösztánc. 5-én, hétfőn új tanfolyam kezdődik.

## DEBRECZEN 4. OLDAL 1943. IV. 8.

### A Szent Erzsébet Egyesület a sebesült honvédekért

A Szent Erzsébet Egyesület akciója során a sebesült katonák megajándékozására a következők adták:

Hajdú Lászlóné egy tánc sütémény két kalács, Haennal Oszkárné két nagy mézes, dr. Diczag Józsefné egy üveg bor, 10 tojás, 5 sütémény, dr. Vass Károlyné egy kalács, dr. Antkai Antalné mákos kifli, Ujváry István né sütémény, Baróthy Margit 1 liter bor, dr. Szabó Imréné 1 doboz cigareta, sütémény, Csanak Jozsefné sütémény, Simonffy Miklósné kalács, sütémény, dr. Des Combes Emilné 1 kenyér, dr. Répásvay Istvánné kalács és téstia, Csanak Istvánné kalács, utca 3, 5 üveg bor, 1 kenyér, dr. Pérenyi Ernőné 15 tojás, dr. Zichy Gyuláné pikóta, dr. Lucany Lászlóné kalács, dr. aTrián Oszkárné kenyér szalonna, Kövessy Boldizsárné kenyér, szalonna, 3 üveg bor, Ujvárossy Józsefné sütémény, kalács, Harsányi Béla 1 liter bor, cigareta, ill. Jost Ferencné 2 kenyér, dr. Hollósy Andorné sütémény, pikóta, dr. Hámos Miklósné pikóta, dr. Váray Sándorné sütémény, dr. Mező Sándorné sütémény, dr. Antalfy Józsefné 1 liter bor, Wilhelm Emilné mákos téstia, Nagy Józsefné főtt tojás, dr. Borosay Józsefné sütémény, Borosay Gyuláné 1 üveg lekvár, Ábrahám Andrásné sütémény, alma, Abonyi Gyuláné sütémény, dr. Kulcsár Bertalanóné sütémény, aranyer, Molnár Jozsefné 1 üveg befőtt, dr. Demény Gézánné sütémény, tojás, 4 üveg paradicsom 1 üveg befőtt, 1 üveg bor, 50 cigareta, Salamon Jolán sütémény, pikóta, dr. Béla 50 cigareta, reita, dr. 10th Lászlóné pikóta, Iváncsik Lászlóné mákos, diós téstia, 1 üveg bor, Trill Ernőné 30 kalács, Németh Dánielné 50 darab kalács, 2 liter pálinka, Erdős Anna 150 darab téstia, dr. Pechy Akosné 55 darab főtt kifli, 3 rúd kalács, bíkeli köved, Lászlóné 5 liter tej, dr. Etnay Lászlóné kifli, kalács, Gund Gyuláné akciója 2 befőtt, 10 citrom, 50 szegyet csomag, Fűzes Sándorné cigareta, alma, mézes, Germatz Gyözönné lekvár, citrom, Torók Jozsefné sütémény, Sándor Sándorné sütémény, Németh Lászlóné sütémény, Németh Lea citrom, Németh Lajos cigareta, Horváth Ferencné 15 liter bor, Horváth Antalné bor, Kovács Mihályné 1 liter bor, Farkas Andorné 1 üveg befőtt, Pályi Mária 1 tá sütémény, dr. Kovács Lászlóné 30 darab kalács, Vitéz Szegedy Gyuláné sütémény, Kocsis Istvánné sütémény, Jost cukrászda sütémény, dr. Miskolczy Lászlóné sütémény, Fábán Lászlóné 3 üveg befőtt, Csiki Jolán 1 kalács, Bánkúti Vilmosné sütémény, dr. Des Combes Emilné, Szabó Lászlóné 3 tojás, Balajthy Béláné 10 —, Des Combes Henrikné 2 —, dr. Benkovich Gézánné 10 —, dr. Marton Kálmánné 2 —, Szilárd Zoltánné 5 —, dr. Bély Lászlóné 20 —, Susztel Andrásné 10 —, dr. Des Combes László 5 —, dr. Kálfika Lászlóné 3 —, dr. Kondor Zsigáné 5 —, Papler Pálné 5 —, Bárdos Gézánné 5 —, Molnár Jozsefné gyűjtésből 16 80 pengő összesen 96 50 pengő. — Az akciók Nagy Jozsefné szervezte meg lelkes buzgalommal.



### SZÍNHÁZI MŰSOR

Szombaton délután: Mária főhadnagy.  
Szombaton este: Lány a talpán. A) bérlet.

Vasárnap délután: Lány a talpán.

Vasárnap este: Mária főhadnagy.  
Hétfőn este: Elmúlt harangok, Nagy István vendégfellépésével.

Kedden este: Mária főhadnagy.  
Propaganda munkáslőadás.  
Szerdán este: Mária főhadnagy.  
Propaganda munkáslőadás.

### FILM

VIGSZÍNHÁZ. „A miniszter barátja”. Az utóbbi évek egyik legmulattatóbb, legsikerültebb darabját fűjtötte a Vigszínház. Kitűnő szereplőgárda, élén Páger Antallal, viszi sikerre a filmet, amelyet a felújítás alkalmával szívesen fogadott a közönség. A kislőró műsor friss és érdekes.

### Csokonai Színház

Szombaton A) bérletben  
Lány a talpán

SZOMBAT DÉLUTÁN  
mérsékelt helyárakkal  
Mária főhadnagy

Hétfőn mérsékeltlen felemelt helyárakkal

Nagy István  
Az Elmúlt harangok-ban



# HIREK

## DOLGOZZIASS, HOGY DOLGOZHASS

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata  
Április 3-án reggel 8 óráig, —  
Április 10-én reggel 8 óráig:  
„Meváltó“ Plac u. 18. telefon:  
14-64 sz. — „Muraközy“ Plac  
u. 72. telefon: 37-38. — „Bocskay“ Cegléd u. 22. telef: 29-14.  
„Csokonay“ Mester u. 43. tele-  
fon: 10-15. — „Árpád fejede-  
lem“ Csapókeret, Jánossy u. 44.

### Teleki Pál

Ma két esztendeje halt meg tragikus körülmények között gróf Teleki Pál, Magyarország akkori miniszterelnöke. Váratlan halála az egész országot, minden mélyen érző magyart gyászba borított. Az egész magyar nemzet részvétele kísérette sirjába és a tragédia megdöbbentett minden érző embert.

Teleki Pál a magyar küldetés fanatikusa volt. Aggódo lelke sokszor kutatta a magyar jövődőt és hirdette állandóan a magyar mult fényes bizonyosságait, jogait, a tudós alapossága és nagy képzettsége parosult a hazai izzó lelkével. A magyar hivatás átértője és hirdetőjeként ott állott a nemzet igaza mellett mindenkor. A magyar cserkésznek valósággyal atya volt, ki államférfiúi működésébe is bevitte a lillomot.

Halála évfordulóján lézzük fel emléket és gondoljunk Reá, ki magyar volt a legjavából.

### Vasárnapi istentiszteletek

rendje a ref. templomokban. Nagylemplomban délelőtti 10 órákor dr Farkas Pál, délután 5 órákor Tariska Zoltán. Kislemplombban délelőtti 9 órákor Uray Sándor, 11 órákor dr Ferenczy Károly, délután 5 órákor Kecskés József, Kossuth-utcai templomban délelőtti 10 órákor Sipos Imre, délután 5 órákor Duscza Ferenc. Károlyi Gáspár-terti templomban délelőtti 9 órákor Erdei Károly, délután 4 órákor Varga Balázs. Ispótflyi templomban délelőtti 10 órákor Molnár Ferenc, délután 5 órákor Birinyi János, Árpád-terti templomban délelőtti 10 órákor dr Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órákor dr Erdei Mihály. Homokkerli templomban délelőtti 10 órákor Bányay Zoltán, délután 5 órákor Kovács József. Nyilastelepi templomban délelőtti 10 órákor Orosz János, délután 1/2 órákor Mezey Béla. Csapókereti templomban délelőtti 10 órákor dr Dancsházy Sándor, délután 5 órákor Balogh József. Kerekes-telepi templomban délelőtti 10 órákor Szilágyi László, délután 3 órákor Szilágyi László. Egyetemi templomban délelőtti 11 órákor D. dr Révész Imre. Augusztá-szombat-riumban 1/2 órákor Szenes László. Egyetemi klinikákon Szenes László és Koncz Zoltán. Tegláskerti állami iskolában délelőtti 10 órákor Sárközy Lajos. Teglavetöl gyülekezeti háza-ban délután 3 órákor Erdei Károly. Wolaffka-telepi Olvasó-körben délután 3 órákor Bányay Zoltán. ONCSA-telep, Szo-lyori-utca 51. délután 5 órákor Varga Balázs. Tanyai istentisz-teletek: Ondód I., Kádár-dűlő-ben délelőtti 10 órákor Rápolyi Árpád. Pallagon délelőtti 9, Szfk-gáton délután 2 órákor vitéz Szabó Endre. Hosszúpályi-úton délelőtti 10, Létai-úton délután 3 órákor Molnár Gyula II. Egye-ken délelőtti 10, Telekházán dél-után 2 órákor dr Papp Géza. Nagycserén délelőtti 11, Fancsi-kán délelőtti 9, Szafán délután 3 órákor Udvarhelyi György. Macson délelőtti 10 és Kisma-cson délután 2 órákor Nagy Sándor. Ebesen délelőtti 10 óra-

kor Molnár Gyula I. Hármah-egyen délelőtti 10 és Lukahá-zán délután 2 órákor László L. Elek. — Gyermekistentisztelet. Egyetemi templomban délelőtti 1/2 órákor Koncz Zoltán. Ho-mokkerlben délelőtti 9 órákor Kovács József. Révész-ter 2 alal, délelőtti 10 órákor Tariska Zo-lán. Leventeistentisztelet: Nyilas-telepen délelőtti 1/2 órákor Orosz János.

— A római katolikus templom-ban rendes vasárnapi miserend A lelkeszi beosztást vasárnap számunkban közöljük.

— Az unitárius templomban április 4-én délelőtti 10 órákor tartandó istentisztelet a szol-gálatot remei Filep Imre ko-lozsvári központi missziói lel-kész végzi.

— Az evangélikus templom-ban vasárnap délelőtti 9 órákor középiskolás ifjúság egyházi énekórja. Exhortációt tart dr Pass László. Délelőtti 10 órákor gyülekezeti istentisztelet. Prédi-kál Dezső László, a budapesti evangélikus egyetemi ifjúság lel-készé. Délelőtti 10 órákor evan-gélikus szórványistentisztelet Berettyóújfaluban. Prédikál Né-meth Sándor. Este 6 órákor esti istentisztelet itthon. Prédikál dr Pass László.

— Görög kat. istentiszteletek rendje: Délelőtti 1/8 órákor reggeli istentisztelet, 8 órákor kismise, 9 órákor katonamise, 10 órákor nagy szentmise, szent-beszédeket mond dr Nyika Béla hittanár. 1/2 órákor csendes mise, délután 1/2 órákor rózsafüzerájatosság, 4 órákor vece-sénye, szentgeszéd, bójtó ájtatos-ság, 1/2 órákor legényegyleti közgyűlés a gör. kat. iskolában.

— Kelemen Krizosztom főpájt mondja a Teleki-serlegbeszédét. Kassa városa az idén is méltó-keppen megünnepli gróf Teleki Pál emlékét. Halálának évfor-dulóján, április 3-án Kelemen Krizosztom pannonhalmi főpájt mond az emlékvacsorán serleg-beszédet.

— Szereteladomány a sebesül katonáknak. Vitéz Boldog Ist-vánné gyűjtőívén összegyűlt anyagból a Gazdák Sülédje ál-tal megsűtött 355 darab pogá-csát és 180 darab lekváros kif-lit a sebesült katonák között szétosztotta a kórház vezetősége.

— Istentiszteletek a baptista maházban. A Szappanos-utcai maházban vasárnap délelőtti fél 9-től fél 10-ig imaóra, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig prédikáció és őrvasora Szerdán este 7—8-ig biblióra. Péntek este 7—8-ig imaóra.

— A kistemplomi nőszövetség leánykörti összejövetele ma, 3-án, szombaton délután 5 óra-kor a gyülekezeti teremben, Révész-ter 2. szám.

— Révész püspök megtekinti a szegedi reformátusok új templomát. Dr Révész Imre, a tisztán-túli református egyházkerület püspöke április 10-én megláto-gatja Szegedet, amikor megte-kinti az új kálvinista templom-ot, a Magyar Hajnalhasadás templomát. Ez alkalomból a vásárhelyi egyház küldöttségét küld Szegedre és tiszteleg a püs-pök előtt.

— 60.000 levente-szereteteso-mag a harcoló honvédeknek. A leventefjúság honvédkarácso-nya mozgalom nagy eredményét bizonyítja, hogy az összegyű-jtött anyagból 60.000 szeretet-csomagot állított össze és juttat-ott el a harcóló honvédekhez, illetve osztott szét a se-besült katonák között.

— Svéd napok Budapesten. A budapesti svéd napok tegnap a svéd követtség Gellért-szál-ló-beli fogadóestjével kezdődtek. Ma délután fogadás lesz a svéd követésen, melyen 250 meg-hívott vendég vesz részt. A foga-dáson több svéd művész mellett Zathureczky Ede hegedűművész is szerepel.

## Elsősegélynyújtás ürügye alatt elkezeltek minden megtakarított pénzét a kezelésben részesített útkaparónak

Tóth András útkaparó, Cuca 17. a) szám alatti lakos tegnap délelőtti bejött a városba és évek alatt összekuporgatott 240 pengőjéből vásárlásokat akart eszközölni. Utközben betért egyik vendéglőbe, ahol megivott egy pohár bort. A poharat véletlenül eltörte és annak egyik üvegszilánkja átvágta ütő-erét... Többben a korcsmában levők közül odasiettek hozzá, hogy első segélyben részesítsék, elkötözzék erősen vérző sebt,

majd megérkeztek a mentők is, akik a sebészeti klinikára szállították; a nagy vérvesztéségtől félig eszméletlen embert.

A klinikán, mikor jobban lett és eszmélni kezdett, Tóth And-rás kereste 240 pengőjét és megdöbbenve állapította meg, hogy segélynyújtás közben a korcsmában hozzacsődült embe-rek közül valaki elkezelte. Meg-tette a feljelentést a rendőrség-en és megindult a nyomozás a tettes kézrekerítésére.

— A pápa csak a jövő héten kezd meg kihallgatásait. A be-telegéséből csak a közelmúltban elgyógyult Szentatya csak a jövő héten kezdi meg fogadásait

— Ma temetik dr Janka De-zső járásbírósi aieknököt. A ravatal felett D. dr Révész Imre püspök fog imadkozni. A járás-bírósi bírói, fogalmazói és se-gédhivatali kara külön gyász-jelentést adott ki.

\* Szendy Tihamér hegedű-művész hegedűestje ma este 6 órákor lesz a Déri-múzeum elő-adótermében. Jegyek kaphatók dr Bertók könyvkereskedésben, Piac-u. 4.

\* Gács Demeter április 4-re tervezett előadását közbejött okok miatt május 15-re halasz-totta.

— A Debreceni Egyetemi Ifjú-ság (DEI) művészetkedvelő munkaközössége ma, szombaton délután 5 órákor összejövetelt tart a központi egyetemen az Árpád B. E. helyiségében.

— A miskolci törvényszék rögtönítelő bírósága egész napi tárgyalás után csütörtök este hirtelen letette Merényi-Maszni Imre sajjóalfalvi földműves bűnügyében. Merényi március 25-én az esti órákban előzetes szövelés után áldott állapot-ban levő feleségét úgy hasba-szurta, hogy az asszonyt élet-veszélyes állapotban szállítot-ták a m. v. elci kórházba, ahol csak gondos orvosi beavatkozás mentette meg életét. A bíróság úgy határozott, hogy a házastá-rson elkövetett szándékos em-berölés kísérletével vádolt Me-rényi-Maszni Imre ügyét átte-szi a rendes bírósághoz.

— A sűrűszakoszlály tagjainak igyelmébe! Ertesítjük a szak-oszlály tagjait, hogy a sebesül-tonvédek részére felajánlott jerm-szetheni adományait, tessz-tanemű, cigaretta stb. folyó hó-6-án, kedden reggel 8—9 óra között, de legkésőbb 9 óráig az lpartestület 2. számú termébe sziveskedjenek felhozni. Elnök-ség.

— Ismeretlen tolvaj ezer pengő értékű fehérneműt és ágyneműt lopott a tüdőbeteg-otthonból Eröss Sándor, a Népjóléti Hiva-tal igazgatója, Bocskai-terti la-kos feljelentést tett a rendőrség-en ismeretlen tettes ellen, aki a tüdőbeteg-otthon helyiségéből férfiingeket, lepedőket, törülkö-zőket, evőeszközöket lopott kö-zel ezer pengő értékben. A rend-őrség a feljelentés alapján meg-indította a nyomozást és az ed-igi adatok alapján nyomában van a tettesnek.

— Harmincnap elzárás tiltott visszatérésért. A debreceni rend-őrség mint kihágási bíróság tiltott visszatérés miatt vonta fele-lősségre Rác Róza 22 éves haj-dűbűszörményi leányt, aki bár ki volt tiltva Debrecenből, itt a napokban mégis megjelent. Rác Róza azzal védekezett, hogy a közellátási hivatalban hivatalos ügyet kellett elintéznie, azért tért vissza. Erre azonban enge-délyt nem kért és a debreceni rendőrkapitányság 30 napi el-zárásra ítélte tiltott visszatérés miatt.

— Elmarad Ludwig Hoelscher hangversenye. Debrecen sz. kir. város iskolánkülvüi népművelési bizottsága közli, hogy a német-magyar zeneművészsere kereté-ben folyó évi április hó 3-án a városi zeneiskola dísztermében meglartani szándékoló hangver-seny Ludwig Hoelscher német gondokaművésznek váratlan megbetegedése miatt elmarad.

— A meg nem felelő cernái át lehel cserélni. Az 1220—1943 számú miniszterelnöki rendelet módosította a zár alá vett kész-letek jegyzékét. Ezen jegyzéken szerepel a pamutvarróerna és pamutvarrófonal is. A Debre-ceni Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara a M. kir. Ipari Anyaghivatal textilipari osztá-lyának intézkedése alapján közli, hogy a kereskedők csak annyi pamutvarróernát hozhat-nak forgalomba, illetőleg pamut-varróernát és pamutvarrófonala-t felhasználó üzemek csak annyit dolgozhatnak fel, amennyit ezekből a gyártmányokból havonta kapnak. Amennyiben azonban a részükre biztosított pamutvarróerna vagy pamut-varrófonal színben, erősségben és fajtatban nem felelne meg a keresletnek, jogukban áll a be-jelentett sújt raktárkészletük-ből átcserelni. Műselyemből és műszálból készült cernák és fo-nalak forgalma, illetőleg fel-használása továbbra is szabad.

— Rásétt a ló. Madar Bálint 65 éves hajdúsámsoni községi kézbesítő Hajdúsámsonba tar-tott hazafelé szekeén Útköz-ben a szekér az egyik kanyarod-ónál felborult s Madar úgy esett le a szekérről, hogy az egyik ló alá esett és súlyos sé-rüléseket szenvedett. Beszállítot-ták a debreceni klinikára, ahol ápolás alá vették. Állapota élet-veszélyes.

— Lezuhant egy utasszállító repülőgép Ausztráliában. Az ausztráliai légi erők egyik utas-szállító repülőgépe kevéssel fel-szállása után a briscaneai repülő-teren lezuhant. A gép huszon-három utasa szörnyethalt.

— Lemondott Armstrong brit miniszter. Armstrong brit repü-lőgépgyártási miniszter lemond-tott. Helyét Fraser vezérigazga-tóval töltötték be, aki eddig is a repülőgépgyártási miniszte-riumban dolgozott.

— A piemonti hercegné Ná-polyban. Az olasz trónörökös felesége a nápolyi szerencsétlen-ség hírére azonnal odautazott, hogy meglátogassa a robbanás következtében megsebesült pol-gári lakosokat.

— Tilos Gandhit látogatni. Az angol hatóságok megtiltották, hogy Mahatma Gandhit börtöné-ben barátai meglátogassák.

— Lakásépítések Szombat-helyen. Szombatnelyen a lakás-hiány megszüntelése érdekében nagy lakásépítési programmal bonyolítanak le. Hat bérházat és több családi házat építenek, amelyeknek nagy része a nyár végére már készen fog állani.

— Olaszországban tilos a bőr-cipők készítése. Az olasz korpo-rációs minisztérium megtiltotta a bőrcipők készítését és eladá-sát.

## ANYAKÖNYVI HIRFK

Születések: Dr. Uray Iván íté-lőtáblal bíró Széchenyi u. 9. fia István. Bagosi Imre gazd. cseléd. Ebes 70. leány Róza. Zombor Ka-roly szabó m. Kossuth u. 18. fia Zoltán. Keserü Sándor férflszabó m. Hatvan u. 58. fia György. Harcos István fogtechnikus m. Sámsoni u. 12. fia László. Kiss Imre cipész s. M.-pécsi u. 7. fia Zoltán. Eszenyi László vaskeresk-s. Rákóczi u. 23. fia László. Dr. Weszprémi Géza MÁV fogalmazó Királyháza, leány Maritka. Mol-nár György fm. Penészlek, fia György. Rác Lajos gazd. cseléd. Szepes 58. leány Erzsébet. Ne-mes Nagy Dezső százados Zoltá-ria u. 15. leány Sarolta. Mónus Kálmán máv. órabéres, Fülöp u. 43. leány Erzsébet. Mangu Ilona harisnyaszemfeszítő Lónyai ut-ca 31. fia Odón. Péntek József gumijavító m. Apaffy u. 16. fia József. Lőkös Endre alk. munkás Vállaj, fia Andras. Kerekes Já-nos alk. munkás Tetétlen, leány Klára. Somonyi István kisbérő Haláp 180. fia István. Vadász Mihály igazgató-tanító Velence (Fehér megye) leány Györgyi.

Eljegyzések: Kópiári Zoltán máv. fémestergályos Timár u. 35.—Faragó Mária Katalin Ke-resztesi u. 21. Csepreghy Károly máv. intéző Szappanos u. 18.—Márton Katalin Kállósemyen. Daku János dohánkertész—Már-ton Irén Nagyhegyes 2. Súrma Sándor hentes s. Vágóhid u. 8.—Petróczi Anna Vágóhid u. 3. Tök-és Béla közéletmezési eljáró Csóka u. 6.—Sánta Juliánna Po-rozslai u. 16.

Házasságok: Szabó György asztalos s. Németh u. 67.—Bod-nár Mária Csap u. 34. Lente Já-nos fm. Patai u. 18.—Szabó Etel-ka Bercsényi u. 93. Gyimesi Jó-zsef máv. mozoonyvezető Barna u. 9.—Kaszonyi Erzsébet Bol-dogfalva u. 14. Sümeghi Pál al-raktárnok Homok u. 124.—Beren-csi Ilona Rákóczi u. 10. Nyári Já-nos gazdálkodó Haláp 21.—Kiss Juliánna Haláp 14. Tóth Gábor fm. Tóth telep 33.—Jurácsik Ma-ria Hadházi Zs. telep.

Halálozások: Vendég Ferenc ref. 30 éves, Nagykezdő. Szabó Dezső rk. 41 éves, Sárród. özv. Bagossi Imréné ref. 61 éves, Kan-dia u. 4. B. özv. Gottenhuber Já-nosné rk. 77 éves, Dobozló bérház A. 10. K. Nagy Zoltán rk. 24 na-pos. Szepes 72. Bodácska Mihály gk. 40 éves, Nagyléta. Moys Ist-ván ref. 19 éves, Vilmos császár körút 73. Kaposi László rk. 24 na-pos. Nyírbátor. Erdős László ref. 21 éves, Pandur u. 11. özv. Erdei Józsefné rk. 65 éves, Ferenc Jó-zsef út 42. Palánk Piroksa rk. 13 éves, Nádudvar. Madar Bálint ref. 63 éves, Hajdúsámson. özv. Kiss Sándorné bapt. 78 éves, Máv Kolónia. Veress István ref. 81 é. K. Tóth u. 16. özv. Márkusz Jenő-né ltr. 66 éves, Körösladány. özv. Kovács Miklósné ref. 81 éves, Ti-már u. 24. özv. Csirkés Péterné ref. 64 éves, Perc dűlő 33. Dr Janka Dezső ref. 57 éves, Beth-len u. 50. Szomolányi Béláné rk. 26 éves, Acél u. 6 B.

## „Műlisztet“ árult a Hatvan-utcán egy debreceni öszeres

A Hatvan utcán posztoló ren-dőrszemen előállította Szekeres Imre öszeres, Olajlító 72. szám alatti lakost, aki a Hatvan utcán kilónként 2.50 pengőért lisztnek látszó anyagot árult.

A rendőrség meglátogatta a lisztet és úgy találták első vizs-gálatra, hogy az kréptapor, vagy gipszszert anyag. A lefogált lisztből mintát küldtek a Vegy-vizsgáló Intézetbe annak megál-lapítására, hogy mit árusított Szekeres Imre liszt helyett „fe-kete“ árban.

Szekeres Imre egyébként ki-hallgatása során eladta, hogy ő a lisztet egy hajdúsámsoni asz-szonytól vette két pengőért kil-ónként és teljesen jóhiszeműen hozta forgalomba annak anyagát illetően. A rendőrség megindít-otta a nyomozást a sámsóni asz-szony kézrekerítésére.

— Francia önkéntes légió Tuniszban. Tuniszban megalakult az első francia önkéntes légió. A légió egységeit Esteva tengernagy, a francia főko-mányzó megszemlélte és a j. Pétain tábornagy iránt való hű-ségre buzdította.

## GYASZROVAT

**Döbründy Ferencné** Bartha Eszter 67 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap 3 órakor lesz a 2. A) ravatalozó teremből. Lakás: Sárosi-u. 13. Gebauer rendezi.

**Tiszavölgyi (Tauber) Jakab** 66 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 1/2 órakor lesz a 2. A) ravatalozó teremből. Lakás: Tufaj-u. 6. Gebauer rendezi.

## Időszerű kisíexikon

Teleki Pál gróf miniszterelnök, a magyar nemzet nagy martirja 1941. április 3-án, tehát ma két éve halt meg. Két ízben volt Magyarország miniszterelnöke, aki pályafutását Erdélyben kezdte mint szolgabíró. Nagyműveltségű és magas intelligenciájú férfiú volt. Bejárta Európát, Afrikának szudáni részét, Amerikát. Számos nagyértékű tudományos munkája jelent meg, melyekre a szak tudósok világa élénken felfigyelt. Részt vett az első világháborúban. Az összeomlást követő újjáépítésben tevékenyen közreműködött a szegedi ellenforradalom előkészületeinek vezetésében is. Az ellenforradalmi kormány közoktatásügyi, majd külügyminisztere lett. Nép- és vízrajzi térképet készített s e téren végzett munkájának nagy szerepe volt a trianoni békekonferencián. Először 1922-ben, másodszor 1939-ben lett miniszterelnök. Kormányzása alatt 1939. március 15-én visszatért a Kárpátalja, 1940. augusztusában Erdély egy darabját hozta vissza.

**A Mester-utcai egyházzselyemgyűlés** szokásos vasárnap délutáni előadássorozatában most vasárnap délután (április 4-én) 1/2 órai kezdettel Tóthné Zalay Emma tanárnő tart jellemképző előadást. Az igen érdekes és hasznosnak ígérkező előadásra szeretettel hívunk és várunk minden komoly érdeklődőt. A leánykör vezetősége.

**A Márta bibliakör** tagjai holnap, vasárnap délután megátogatják a Szelelszövetség Teleki-utcai árvaházát. Gyülekezés a bibliakörben, indulás délután négy órakor pontosan. Akik az árvák részére adományt ajánlottak, hozzák magukkal és eneköszvényüket is. A vezetőség.

**Zürich felé sodort három záróleggömböt a szél.** Zürich felé három záróleggömböt lelélt a légvédelmi tüzérség. Mindhárom leggömb gyújtóanyagot tartalmazott.

**A gróf Teleki Pál tudományos intézet tanári kara** rendkívüli ülést tartott, amelyen Hóman Bálint titkos tanácsos, ny. vallás- és közoktatásügyi miniszter, az intézet elnöke méltatta gróf Teleki Pál tudományos munkásságát és az intézetet, amelyeket, amelyek gróf Teleki Pál a nemzet érdekében szolgálatában szerzett.

**Tihanyi Gyula, a piarista iskolák főigazgatója** tegnap Debrecenbe érkezett. A főigazgató látogatást tett a piarista gimnáziumban.

**A magyar kereskedelmi statisztikai értékmegállapító bizottságba** az érdekképviselet az alábbi képviselőket jelölték ki: Kereskedelmi és Iparkamara dr. Radó Rezső m. kir. kormányfőtanácsos, kamarai főtitkár, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara (Debrecen) Haranghy Endrét, a Hangya központ debreceni kirendeltségének nyug. főnökét. A kijelöléseket az iparügyi miniszter megerősítette. A kijelölt képviselőket, mint a bizottság tagjait, működésük tartama alatt a „kereskedelmi tanácsos”-i cím illeti meg.

## Memento

írta: HORVÁTH JÓZSEF.

Sívet cseréljen az, kibarátot cserél  
Hozd szél énekem, ki engem feledél  
Pedig valamikor fehér asztal mellett  
Vidám volt a nóta, vígan folyt az élet.

Olyan voltál akkor, mint egy nóta erdő  
Melyet örömmel éntatott a felhő.  
Kopár lett az erdő, madárdal sincs benne,  
Csak emléked él még szívembe temetve.

Jó barátunk meghalt, minden más azóta,  
Meggzúnt már a jókedv, nincs már vidám nóta,  
Ki őt eltemette engem is temetett  
Emlékem törölve régen elfeledett.

Az idők változnak, de én nem változom.  
Az vagyok én ma is, kicottam egykoron.  
Ha boldog az ember, sok a jóbarátja,  
De ha sorsa fordul, senki meg nem látja.

A rózsának tudjuk rövid az élete,  
Hogyha szirma lehull marad a tövise.  
Soknak jut osztályul az élet rózsája,  
Másoknak pedig a tövis koronája.

## Hatheti és egyhavi fogház a négy pengős sertésűsért

Árdrágítási ítéletek

Pént. en két árdrágítási ítéletet tárgyalt dr. Pogány Béla egyesbíró. Nagy József kabai kereskedő és Cifra Imre debreceni bank altiszt voltak a vádlottak, kiket az ügyészség azért állított a bíróság elé, mert sertésűst a megengedettnél magasabb áron hoztak forgalomba. A vád szerint Jordán Antalnak 25 kiló, Singer Bélának 15 kiló, Tóviskes Antalnak pedig 42 kiló sertésűst adtak el 4 pengős áron, a hatóságilag engedélyezett 3.64 pengős ár helyett. A bíróság mindeztől büntetésnek mondotta ki árdrágítás s vétségében, ezért Nagy Józse-

fet 6 heti, Cifra Imrét pedig egy havi fogházra ítélte. Az ítélet ellen a vádlottak fellebbezést nyújtottak be.

A másik ügyben Szilágyi Péter 46 éves hajdúbogosi földműves volt a vádlott, aki a vád szerint a legutóbbi debreceni nagyvásáron 4-5 métermáza szénát kínált eladásra ifj. Kerékgyártó Sándor debreceni földművesnek a megengedettnél jóval magasabb, 14 pengős áron. A tárgyaláson Szilágyi beismerő vallomást tett, így őt a bíró árdrágítás vétségé miatt 300 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

## A közönség szava

A záróra körüli

Szeretnénk felhívni az illetékesek figyelmét arra, hogy az iparosok, segédek is szívesen vennék, ha rájuk is gondolnának a hétvégi szünettel kapcsolatban. Nehéz munkát végeznek reggeltől estig egészen héten át, sokat jelentene, ha felfrissül erővel kezdhének a következő héten a munkájukat.

Sok iparossegéd és tanuló.

Mi azért nem dolgoztunk eddig szombaton délután, hogy megszerezhesük szükségleteinket. Azt nem lehet a mesterre ráerőltetni, hogy pénteken fizesse a hetibérünket. Azt mondják a mesterek, hogy ők is csak szombaton kapnak pénzt.

Egy iparossegéd.

Hálásan köszönjük, amit a „Debrecen” érdeklődésben írt. Mi állandóan dolgozunk szombaton délután is, mert a bazaar érdeke így kívánja. A fizetésünket egy órakor megkapjuk, a feleségünk érte jön és ő megvásárolni. Szívesebben dolgozunk egész szombat délután, mintsem járkáljunk ennyival után. Azonban, amikor bajtársaink kint éjjel-nappal harcolnak, akkor nem számít semmit itthon, ha szombaton is egész nap dolgozunk. A sütőiparosok napi tíz órát dolgoznak. A heti fizetés kiosztásának időpontját kellene egyöntetűen megszabni, akkor mindenki ehhez tartaná magát. Köszönjük Wilhelm Károly illatszerekkereskedő megértő magatartását a munkásokkal szemben.

Több ipari munkás, aki heti 60 órát dolgozik.

Olvastam a zárórendeletéről a cikkeket. Sajnálattal láttam, hogy a fodrászpar zárójáról nincs szó a javítás tekintetében. Más városokban már régen nincs nyitva vasárnap semmiféle üzlet. Eppen Debrecenben

nincs változás, ahol annyi mindent korszerűbb tettek. A fodrászok még jobban rászorulnak a piheésre, mert egész nap lábunk állnak, reggeltől este 7-ig zárt levegőben vannak. Rendeljenek el a fodrászok üzletének este 6 órakor való zárójáról. Egy fodrász a sok közül.

## Üzenetek a frontról

Megnyugtató üzenetét küldi Debrecenbe hozzátartozóinak a 245/21 táborigazgatói postáról Lipták György hadnagy. Egészséges, jól érzi magát. Mindenkit szeretettel üdvözöl.

Megnyugtató üzenetet küldtek még:

Balogh Endre ővezető a 257/26 táborigazgatói postáról Debrecenbe szüleinek, barátainak és ismerőseinek.

Keresztény középosztály lapjai:

REGGELI MAGYARORSZÁG

PEST

MAGYARORSZÁG

Hétféli MAGYARORSZÁG

Az aszonyok makkos béltökésé-  
nát a szegedi bevált. tisztán természetes  
„Ferenc József” keserűvíz reggel  
égyomorra egy pohárral bevésve —  
különösen ajánlatos, mert használt  
hatásában feltétlenül megbízható és  
rendkívül enyhe. Kérdezze meg orvosát!

Döbrentei István honvéd a 206/21 táborigazgatói postáról Debrecenbe feleségének.

Sinka József ővezető Hajdúhadháza feleségének és ismerőseinek.

Végh Mihály ővezető a 131/31 táborigazgatói postáról Nádudvarra hozzátartozóinak.

Maráci Lajos szakaszvezető a 202/01 táborigazgatói postáról Tiszalécsre hozzátartozóinak.

Valamennyien jól vannak, egészségesek. Kérjük szeretteiket, ne aggódjanak értük. Mindenkiket üdvözölnek, csókolnak.

Sárrétudvariban lakó édesanyjának üzeni Babai József honvéd a 131/11 táborigazgatói postáról, jól van, egészséges, neki mielőbbi gyógyulást kíván. Számítalanszor csókolja.

A 131/48-A táborigazgatói postaszám alól értesítjük hozzátartozóinkat és ismerőseinket: egészségünk jó, semmi bajunk nincs. Kovács Géza, Polgár Ferenc, Dári János, Szilágyi Sándor honvédek, Gyarmathy Imre ővezető.

A zágrábi mintavásár elmarad. A zágrábi mintavásár melyet április végén, illetve május elején akartak megrendezni, elmarad.

6410 páncéloszt veszített a szovjet. Ez év első negyedében 6410 páncéloszt veszített a szovjet a német hadsereg kötelékével vívott harcokban.

„Katonadolgozó” című igen érdekes regény kapható lapunk kiadói hivatalában. — Ára 80 fillér.

## Hirdetmény a tengerimoly elleni kötelező védekezésről

A tengerimoly elapodása folytán a tengeri termékek elleni védekezés céljára a m. kir. földművelésügyi miniszter úr 512.436-1942. XI. 2. számú rendelete alapján az érdekelteket a következők szerint kötelezi:

A terület és a földön maradó kukoricaszárakat április hó vége előtt fel kell szedni, a ha a megszárad, a helyszínen el kell égetni.

Az a tengerimolyra pedig, amelyre a gazdaságok mint táplélynak május hó 15. után szükséges lesz, leveleltől tisztára kell fosztani és mielőbb el kell verni a kék, hogy azt földbeesett gödörbe kell elhelyezni és legalább 10 méter vastag szalmaréteggel kell beborítani. A gödör szalmarétegre rá kell hányni azt a földet, ami a gödör aljából kikérik.

Ilyen módon eltartható a tengeriszár addig amíg a új friss takarmány előállítására alkalmassá fejlődik.

Azokban a gazdaságokban, ahol a friss tengeriszár szabadon csak ideiglenesen szabad állatokkal etetni, vagy ahol nagyobb számban dolgozik, az etetés időszak végén a fel nem takarmányozott, szár naradékokat helyre kell hozni és el kell égetni.

Kerítés készítésére, tetőfedésre, valamint a mezőgazdasági körökben egyéb készítmények létesítésére, csak az egy évvel régebbi terméshől származott tengeriszárakat szabad felhasználni.

Mezőkön rendezés hiányában átjárók építése céljából az árkokat tengeriszárból betölteni nem szabad.

Ugyanezek a tilalmak vonatkoznak a csirkészek és részének felhasználására is.

Ott, ahol kerítés készítésére és tetőfedésre előszerű anyag (deszka, lé, zsinóly, nád, stb.) hiányában pótló anyagra van szükség, ott a tengeriszárak jobban és tartósabban lehet helyettesíteni a mindenütt bőven termő napraforgó szárral.

Figyelmezteti a hatóság az érdekelteket, hogy a fentiekben kivonatolt közzétett rendelkezések megtartását a tengerimoly elleni védekezés céljára a hatóság fogja ellenőrizni és a megsértése esetén szabályszerűen el fogja végezni a tengeri, csirkészek és azok részéből összegyűjtött készletet el fogja égetetni.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

## Közérdekű levél

### A Csígekert-utcai lakosok kérése

Méltóságos Polgármester úr! Amikor köszönetet mondunk Méltóságodnak, hogy a Pozsony utat az elmúlt évben burkolattá két oldalát pedig aszfalt gyalogjáróval elkészíttetni kegyeskedett, méltóztatasson megengedni, hogy egy tiszteletteljes kérést előterjeszthessünk.

A Pozsony-út asintje az új burkolással kb. egy méterrel emeltetett. A Csígekert utcán mindegyik tíz évvel eszelőtt létesített kavicsos aszfalt gyalogjáró egy méter szintkülönbséggel a mélységben maradt.

Az elmúlt télen vak sötétben, foggyos, jeges, csúszós úton járunk be a Csígekert utcába a mély csúsztatón, most tavasszal pedig ha egy kis eső esett, horkáig erő vízen átgyalozva tudunk csak ki, vagy bejárni, amíg a föld a vizet be nem itta. Az emelt gyalogjáró után a burkolási költséget ma is fizetjük. Mély tisztelettel kérjük a járdabekötését elrendelni, Amint mi lakosok látjuk, a rendezésnek egyik fő akadályát a sorompóház, mely épületétől, udvarostól és kerestől együtt teljesen az utca területén fekszik. Tekintettel arra, hogy a Csígekert u. és a Károly Ferenc József út végén van egy sorompóház, mely a Csígekert utcát is ellenőrzése alatt tudja tartani, mély tisztelettel kérjük az amúgy is a városban bent lévő sorompóházat lebontatni és ha annak ott egyáltalán még gyakorlati jelentősége van a Pozsony út végére kitéleptetni kegyeskedjék, mint ahogy az a Károly Ferenc József, ut vagy a Kishegyesi út végén is van.

A Pozsony út eleje most már olyan szépen rendezett, hogy csak a sorompóház az, amely jelenlétevel az egész rendezést tönkreteszi és derékba szakítja a Pozsony út sugárút jellegét is. Tudva azt, hogy Méltóságod mennyire szíven viseli a város adózó polgárainak az érdekeit és milyen nagy súlyt helyez városunk rendezésére és szépítésére, kérésünk teljesítését kérve vagyunk.

Méltóságod mély tisztelői  
Csígekert utcai lakosok.

## Ismerjük meg városunkat

Levente-tér.

Ma nagyon gyakran hallott szó levente. Mindenki egyet ér a latta, azt a magyar ifjúsági mozgalmat, mely két évtizeden keresztül egyetlen utánpótlása volt a magyar honvédségnek. Nagy és nemes fogalom volt ez két évtizeden keresztül, mert 1938-ban a keleti Kárpátok orrát és partizánokkal megtöltött területét a magyar leventékből verbuválódott honvédek tették ismét magyarrá, bebizonyítván azt, hogy nem végezték rossz munkát a szerveret. És nem mába félték ettől a szervezettől a környező trianoni állam-alakulatok olyan érthető módon. Hiszen akárhányszor elég bizonyíték volt valaki ellen, ha a cseh, vagy román határon levente cigarettát találtak nála, hogy börtönbe hurcolják.

Pedig hát ez a szó ezerszeren-dős is régen elmult.

Ősi magyar szó, ami minden valószínűség szerint vízei rangot jelentett, majd később keresztnevet helyettesítő megkülönböztető névvé alakult át. Mert a szép magyar vitézek, aranyos leventék mindig odatartoztak a magyar élthez, mióta magyar él a földön.

Tudunk két Levente nevű Árpádfírói azonban, akiknek neve után maradt fenn a fogalom és lett foglalkozásuk a levente-mozgalom. Levente, vagy Leutint. Árpád fia volt, aki Etelkőből 894 táján hadba vezette az egyik magyar sereget, Simeon bolgár cár ellen. Átkelt a Dunán és bekalandozta a bolgár földet, három csatában is megverte az ellenséget és nagy zsákmánnyal, sok fogollyal tért haza. A foglyokat VI. Leó görög császárnak

adta el Később a görög császár, a bolgár cár és a bessenyók szövetségének eredménye volt, hogy Leventét megtámadták, aki maga is valószínűleg ezekben a harcokban esett el, mert a honfoglaláskor már nem szerepelt atyjával Árpáddal.

Másik magyar Árpádfi Szár László herceg egyik orosz hercegnőtől született legkisebb fia, Endre és Béla királyok öccse. — Mint ismeretes úgy neki, mint bátyjainak menekülnie kellett az országból, előbb Csehországba, majd Lengyelországba bujdosnak. végül 1034-ben Oroszországba az anyjuk rokonságához mentek, ahonnan 1046-ban ő is sereggel tért vissza a királlyá választott bátyja Endre megsegítésére. Egy korú feljegyzés szerint nem sokkal élvezhette azonban a hazai földet, mert egy évre már, 1047 évben meghalt, Róla tudjuk, hogy Taksony helységben temették el, ősi pogány magyar szokás szerint, holott ekkor már Endre és Béla is keresztények voltak, sőt éppen ők verték le a pogány lázadást.

Az utolsó magyar pogány hivatalos temetése nyilván azért folytatható le szinte nemzeti pompával, mert a király öccse, Levente herceg, nem nyilvánosan és nem a keresztény hit ellen élte 53. pogány magyar életét.

Neve fennmaradt, mint a magyar ifjúsági mozgalom legjelentősebb szervezője és a későbbi korban már egyre gyakrabban találkozunk, mint kereszt-

névvel a nevével, amint ma is igen gyakori név.

A debreceni utca így őrzi a két Árpádházi Levente nevében ma a magyar levante-mozgalom jelentőségét.

## SPORT

Kalandos edzést tartott a DVSC tegnap a dohánnyári pályán. A játékosok negyedórán edzettek, amikor kiderült, hogy a pályán 4 óra a Piarista gimnázium—Felsőipariskola mérkőzés van kitűzve és át kellett vonulniok a Dózszer úti sporttelep mögött levő kis homokos leventepályára. Itt tartottak háromnegyedórás kétkapus edzést a DVSC II. tagjaival. csapat jól játszott, kitűnő erőnlétben vannak a játékosok és nagy gólarányú győzelmet várnak az MPMTÉ ellen.

Kálmán lesz a fedezet a DVSC—MPMTÉ mérkőzésén. Vasárnap délután 4 órai kezdettel játszik a DVSC a nagyerdő Stadionban a Marosvásárhelyi PMTE csapatával. A debreceni vasutasok Nagy Mihály — Csokai, B. Nagy — Zilahy, Mester, Kálmán — Komlóssy, Szabó, Szilágyi, Tisza, Sidlik összeállításban játszanak, tehát a beteg Orosz helyén Kálmán játszik fedezetet. A mérkőzést Mann Aurél, a kiváló nagybányai játékos vezeti. A Marosvásárhelyi PMTE először játszik Debrecenben, bemutatkozását nagy érdeklődés kíséri. Az elő-

mérkőzésen délután 2 órai kezdettel a DVSC II.—D. Húsoz játékosai az amatőr bajnokságot.

Befutott az első levante mérkőzés-óvás. A Hajdúszoboszlói E adta be a Felsőipariskola ellen 4:3-ra elvesztett mérkőzésével kapcsolatban, mert állítólag a Felsőipariskola csapatában egy Kovács nevű játékos az MLSZ-nél is le van igazolva. Az óvás ügyében Vigh Imre egyesbíró dönt a napokban.

Palotás István és Berecz István kerültek edzők Budapestre utaznak, ahol szombaton lesz a kerületi edzők értekezlete.

Sportszerűen jelenséget észleltünk a vasárnapi egyik amatőr bajnoki mérkőzésen, a Dohánnyári sporttelepen a közönség részéről. Egyik debreceni csapat ellen, másik debreceni csapat szurkológárdája olyan parázs tüntetést rendezett, hogyha a játékosok nem tartja erősen kezében a mérkőzést, könnyen botrány törhetett volna ki. Ma, amikor a labdarugás egyre sportszerűbb keretek között folyik, kiállítás alig fordul elő, ideje lenne, hogy a közönség is igyekezzon méltó lenni a játékosokhoz és megmaradni a sportszerűség keretén belül, meg akkor is, ha egy másik csapat nem rokon-szenves számára.

A DMTE játékosai vasárnap délelőtt 9 órakor a DTE pályán pontosan jelenjenek meg.

Az Egyetértés FC játékosai, vasárnap reggel 7 óra a nagyállomásnál a 7.35 perckor Nyir-

gyházára induló vonathoz jelenjenek meg.

A Stadion, melyben vasárnap játsza utolsó bajnoki mérkőzését a DVSC, a jövőben a levante-sport célját fogja értesülniünk szerint szolgálni elsősorban.

Gedeon nem indulhat a mai ökölvívó viadalon, mert a DVSC bíróival Budapestre kell utaznia. A ma esti ökölvívó mérkőzés iránt az érdeklődés igen nagy s reméljük, hogy zsúfolt nézőtér előtt Eger—Debrecen küzdelméből a debreceniek csapata kerül ki győztesként. A csapatban a most kiváló formában levő Darai Béla felé fordult az érdeklődés, de igen jó erőnlétben van a többi debreceni versenyző is. A csapatot Bartha Károly szakoktató készítette elő a mérkőzésre, mely a következő összeállításban veszi fel a küzdelmet: Dobó, Selmecei, Szűcs, Komlóssy, Darai, Vécsi, Farkas, Bodnár.

Ma délután DEAC—Piarista gimnázium kosárlabda döntő mérkőzés lesz a DEAC új kosárlabda pályáján, délután 5 órai kezdettel.

A Villanygyár labdarúgói vasárnap délelőtt 10-re jelenjenek meg a DEAC sporttelepén.

Ma délután 6 órai kezdettel rendezi a MOTESZ keleti kerülete ezévi ifjúsági női és férfi csapatbajnokságait és az egyéni verseny előír gyakorlatait. A férfiaknál a legnagyobb esélye Papp Bélának van, de az elsősg kérdésébe beleszólhat Krisch,

Papp Zsolt, Felényi és Mező is a hölgyeknél Oláh Katalin veszi fel a legnagyobb eséllyel a küzdelmet. A helyezésekért igen izgalmas verseny dönti el majd a sorrendet. Itt különösen Afonyi Éva, Kiss Éva, Lakatos Sári és Irén, valamint Vargha Adrienn szereplése elé fordult az érdeklődés. A csapatbajnokságban a DEAC női csapata Oláh Katalin, Afonyi Éva, Kiss Éva, Csapó M., és Pink Ibolya összetételű együttese veszi fel a küzdelmet a DTE Lakatos Sári, Lakatos Irén, Vargha Adrienn és Cseke Mária felállítású csapata ellen. A férfiaknál a DEAC színeit Bőszörményi, Galambos, Holczinger, Kin László képviseli, míg a DTE kiváló együttesében Papp Béla, Papp Zsolt, Krisch E., Grünbaum, Felényi, Mező és Kin Antal összetételű csapat veszi fel a küzdelmet.

**HIRDETMEY.** Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező 1 darab verestarka bika és 1 darab hercélő lo a folyó év április hó 6-án megtartandó állatvásáron a Baromvásártérben nyilvános árverésen eladásra kerül Gazdasági tanácsnok.

**Debreceni takarmányárak.** Búzaszalma 4.20, rozsszalma 4.20, takarmányrépa 9.00—11.00, csutka kéréje 28—30 fill.

## APRÓHIRDETÉSEK

### NYOMOZÓ IRODA

**GALOCSY** legregibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 3. sz. T.: 28-72. 487. 6. 3.

### ALKALMAZÁST nyár férfii

**FELMCSISZOLÓ** és lakatossegéd felvezsek Erzsébet u. 28. 510

**KOCSIMOSOT** azonnali belépésre felvezsek, „Központi garage” Debrecen, Ferenc József út 60. sz. 661

**FAESZTERGÁLYOS** segéd felvétetik, Péterfia u. 48. 1421

**JOMUNKÁS** borbélysegéd felvétetik, tüzerlaktanya, Benedek. 632

**KIFUTÓ** 16 éven aluli, megbízható, felvétetik, Hungaria Hunyadi u. 11. 738

**TANULÓT** jó családból, lehetőleg négy középiskolát végzetten keresünk, Hungaria, Hunyadi u. 11. 737

**KIFUTÓFIU,** megbízható bizonyítványokkal felvétetik, Csillag könyveskereskedés, vármegye-nazzal szemben. 743

**MUNKÁS** fiú játékos felvétetik, Péterfia u. 48. 1423

**KSEGÍTŐ** fodrász segédet magas fizetéssel felvezsek, Rác, Budai Ézsaiás u. 44. 720

**FODRÁSZ** segédet, tanuló fizetéssel azonnal felvezsek, Nagy, Baltazár u. 14. 1433

**ASZTALOS** tanuló, magas fizetéssel és fiatal asztalossegédet állandó munkára felvezsek, Horváth Kálmán asztalosmester, Debrecen, Széchenyi u. 6. 710

**KIFUTÓT,** fiatal felvezsz Szilágyi fűszeres, vámospércsi sorompónál. 697

**CIPÉSZ** segéd felvétetik, Deák Ferenc u. 20. 689

**EGYSZERŰ** házmester jár felvétetik. Feleség házimunkáért fizetést kap, Kinizsi u. 55. 713

### ALKALMAZÁST keres férfi

**FIATAL** papírkereskedősegéd állást keres „Bizalmas” feligére. 2440

### ALKALMAZÁST nyár nő

**EGY** gyakorlott nőt kenyer üzlet felvezsek, Cegléd u. 1. péküzlet. 678

**MUNKÁSLÁNYOK** játküzembe felvétetnek Péterfia 48. 1423

**ÜGYES** segéd- és tanuló lányokat felvezsek Szabó Kata, Baltazár D. u. 18. sz. 1437

**FÉNYEZŐ** nőket magas fizetéssel felvezsek, Vargyass, Széchenyi út 10. 725

**KÉZIMUNKÁS** ügyes segéd lányokat felvétetnek, Horovitz Erzsébet varroda, Plac u. 63. Jelenkezés hétfőn délelőtt 9—11 óra között. 723

**KIFUTÓ** kislányt azonnal felvezsek. Cím a kiadóban. 686

**TANULÓ** lány nyomdában felvétetik, Plac u. 38. 680

### ALKALMAZÁST keres nő

**NEGY** középiskolát végzett kezdő gyors, gépirónő, akármilyen irodai, vagy pénztári állást keres. Cím a kiadóban. 705

### HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

**FŐZŐMINDENES** felvétetik, április hó elsejére, kis családhoz. Cím a kiadóban. 212 vv.

**MINDENES** bejárónő, hosszú bizonyítvánnyal felvétetik. Ajtó u. 21 sz. Jelenkezni lehet reggel 8 délután 5-ig. 1376 vv.

**KIFOGÁSTALAN** főző bejáró szakácsnőt azonnal felvezsek, Sántha elkrász. 1427

**MINDENES** bejárónőt egész napra felvezsek, Szent Anna u. 8. 1432

**MEGBIZHATÓ** bentlakó, parketthez értő mindenestől felvezsek, Szipál, Plac u. 44. 1439

**FŐZŐ** bejárónő, vagy bentlakó felvétetik, azonnal, Szent Anna u. 2. kávézó. 1438

**FŐZNI** tudó minden, magános úrnőhöz felvétetik, lehet idősebb is. Cím a kiadóban. 712

### ADJANLAT

**HASZNÁLT** orakait felvezsek javított eladók Schiffmann Vendeg u. 1. risálomásna. 1792 1. 3

**VÖRÖ** lak kapható debreceni műkögyártó-gyárában. Kíshegyesi út. 459. Telefon: 10-93. sz. 921 vv.

**HASZNÁLT** varrógépet, rádiót vesz, elad. cserél. Lévy, Kassa út 1. sz. Telefon: 33-94. 635 4. 5

**ÉVELO NÖVENYEK** (Iris phlox, yuka stb) és cserlyék (orgona, spirea jázmin, 50 fillérről és 1 pengőért tövenként kaphatók Domokos Lajos u. 6. 126 3. 21

**KIÉGETTI** zseblámpa elemet, anodot, szaraz-elemet, torított gramofonlemezt veszek Mayer mérnök Kossuth u. 13. 911 4. 30

**ÉRTEKES** kelengyéket toledóval is gyorsan kézimunkázunk. Hozott anyagjait külön bebiztosítottuk „Favorit”ban. Csapó 24. Weisz Sámuel né vállalja 1560 5. 5.

**KESZITTESSE** öltönyeit garantált műrostmentes szöveteiből. Fekete szabómesternél. Csapó 90. 1542 4. 24.

**CÍANOZ** vizsgálat, zsi-zsiktelenít felöltséggel Kiss, Méliusz-ter 7. Telefon: 14-30. verestemplonnál. 606 11. 4.

**CÍANOZTASSON** Csala cíanozó vállalattal. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. telefon: 14-27. 631 7. 1.

**SZAPPANNAK** való zsirt szappanra becserelek Pál János szappanosmester, Kölcsei u. 8. 634 11. 19

**TÖRÖTT** gramofon lemezét 220-át fizetek. Villanykérte csere 30 fillér. Biró, Hunyadi u. 22. 739 7. 3.

**SZÖRME** bundákat javítok, alakítok, festek. Veszek, eladok Kövály szűcsmester, püspöki palota. I. 31. 593

### KERESLET

**ÉKSZER** javítás. Brillánsat ezisztárgyat veszek. Polák, Endre aranyműves, Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10

**HAZAKAT** veszek bontásra, Bulyovszki, Széchenyi u. 41. 648

**RÖNTGEN** alkatrészeket veszek. Bika bérház, fellemelet 1. 700

### ELELMISZER, ITAL

**CSÍK** érkezett Pusztalhoz, Simonffy utcai halcsarnokban. 646

### HANGSZER

**ZONGORA** hangosít 15 éves kiváló képzettséggel vállalom. Vargyas L. Nap u. 17. 1218 4. 10

### RADIO

**RADIÓT** javít, elad, villanyszereit. Fülöp, Csapo u. 35 sz. Telefon: 27-27. IV. 12, 481

**RADIO** javítás evtizedes gyakorlattal Szabó műszerezsnél. Csapo u. 84. sz. telefon: 32-54. 1562 5. 26.

### BUTOR

**HALOSZOBOK** ebéd- és kombinált szobák. Konyhaberendezések. Szalmon bútorüzletében — Jóménőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 1505 5. 5.

**NINCSEN** fényes kiralakunk, minden bútorot olcsón adunk. Plac u. 71 udvarban. Brilliné. 441 6. 30.

**HASZNÁLT** ebédlő és konyha s kerti bútor eladó. Cím Hunyadi u. 16. 730

**FEHER** jőkarban levő gyermek vaságy madracal eladó Rákosi Jenő u. 8. fellemelet 4. 724

**EGY** jőkarban levő háló olcsón eladó. Cím a kiadóban. 696

**ELADÓ** jőkarban levő hálószoba bútor, teljesen új „Néprádió” egyéb bútor és felszerelési cikkek. Szegfű u. 12. szombaton délután és vasárnap délelőtt megtekinthető. 712

### AUTO, MOTOR KEREKPÁR

**KERÉKPÁRT** javított villanyt szerelek. Kerekes, Hatvan u. 4. főpostáival szemben. 538

**NŐI** kerékpár prima gumikkal eladó. Diószegi út 20. B. 728

### LAKÁSCSERE

**KETTŐSZOBÁS** régi berű, minden komforttal (viz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott kerti lakószobát elcserélném ugyancsak kerti három vagy négy szobás, komfortos lakószobát. Cím a kiadóban. 1462 vv

**SZOBÁ,** konyha, előszobát elcserélném hasonlóval Rákóczi u. 7. házfelügyelőnél 938. 4. 30

### ÖSSZKOMFORTOS

egyszobás lakószobát elcserélném Magoss Győter közelében kétszobás egyszerűvel. s. Werner Emil, Tóth Árpád u. 83. 1434

**EGYSZOBÁS,** konyhás lakószobát elcserélném 2 szobással, Vas Gereben u. 7. 698

### LAKÁST KERES

**ELEGÁNS** különbejárattú bútorozott szobát keresek agy nemű nélkül Arany János u. közelében, azonnal, „Elegáns” jellegre címekezt a kiadóba. 722

### BUTOROZOTT SZOBA

**KÜLÖNBÉJÁRATU** fűrdőszobás bútorozott szoba azonnala kiadó. Varga u. 43. 694

**KÜLÖNBÉJÁRATU** bútorozott szoba kiadó. Csillag u. 17. 707

**EGY** különbejárattú szoba bútorral, vagy nélküli kiadó. Plac u. 77. I. 6 keresztpület. 1441

### VEGYES

**SZÁZ—SZÁZÖTVEN** kaptár méhet kezelésre elvállalom, gyümölcsösök akácérdő tarlóvirág Többsz. Miklós u. 8. 744

**TÉGLAGYÁR** sürgősen berendezendő. Cím a kiadóban. 699

**ELADÓ** valódi alpalka 47 éves evőszőke, 350 pengőért. Nyulas u. 6. délután. 692

**ELADÓ** egy új üveges kétszárnyú ajtó tokkal. 190x116, és egy egyszerű üveges ajtó tokkal. 180x80. Kender u. 25. 687

### INCOSAC ELADAS

**KÉT** DRB szénkefés hajszárító búra eladó. Biró, Deák Ferenc u. 26. 1425

### HASZNÁLT RUHA CIPO

**ELADÓ** bőrtalpu 37-es női fél cipő, 38-as guml-cipő, Csemete 14. 747

**UJ** női szűrke kosztüm eladó. Széchenyi u. 50. 729

**NŐI** cipő, bőrtalpu alighasznált, 39-es eladó. Károly Ferenc József út 23. 693

**HOSSZU** fekete férfi kabát, béles nélkül eladó Búndi u. 9. 688

**ELADÓ** női tavaszi kabát, tiszta gyapjú és férfi átmeneti kabát — Nyilastelep, Márton Kálmár u. 12. 683

### ELADÓ egy férfi fekete

zakkó, női és férfi felöltők. Létai út 19. 682

### GAZD. TERMÉNY

**FÜGEFA** több éves, gyökere, még a régi rönk kapható, Hatvan u. 24. Házfelügyelőnél. 194

**SZÖLŐVESSZŐ** saját telepmről, 2 éves szép gyökere, különböző fajokban olcsón kapható, Simonffy u. 59. 659

**AKÁCCSEMETE** 1 éves, 10.000 darab.

**Robustanyárfa** 3 éves, sorfának, ötezer darab. Gyökere szőlővessző 1 éves, 10.000 darab, eladó Hosszúpályi uradalomban, Hosszúpályi. 635

**TOLLAT** legnagyobb napi árban vesz a Hanga tollgyűjtő telepe, József kir. herceg u. 71. 461

**NEGY** zsák baba krumpolinak való földet, prima homokot felbete keresek. Csapókert, Jánosi u. 81. 1445

### GAZD. ESZKÖZ

**VEGŐGÉPEK** új- és használt állapotban, s egyéb gazdasági eszközök beszerezhetők vitéz Nagy Jánosnál. Hatvan u. 41. 781 4. 27

**LAJTOKOCST** jó állapotban levő eresek Cimet a penztárnál letem leadni 1545 vv

**MEZŐGAZDASÁGI** gépeket, eszközöket, alkatrészeket, bármilyet elad és vásárol vitéz Nagy János, Hatvan u. 41. sz. Telefon: 26-19. 781 4. 27.

**ELADÓ** egy jőkarban levő egylovas szekér. Rákóczi u. 3. 1940

### INCATLAN KERES MEGVÉTELRE

**KERESEK** megvételre azonnal másfél hold első rendű ondóli földet — „Ondóli” jellegre. 685

### ELADÓ HAZ

**ELADÓ** kis családi ház gyümölcsössei, Kátztelep, Sárosi u. 8. 611

**ELADÓ** Hunyadi u. 24. számú nagyon szép emeletes úriház, a tulajdonos nem lakik ott, az ingatlan bemutatja teljes kizárólagos joggal megbízva Samu János, Deák Ferenc u. 7. 1407

**BŐSZÖRMÉNYI** út 26. számú ház, majdnem új eladó, hat helyiség 6500. 651

**ELADÓ** sürgősen Balmazújvárosban. Bánlak III. utca 34 számú ház. 300 négyzetgölg kerttel. Értekezni lehet: Balmazújvárosban, Bánlak I. u. 35. sz. Bajdó János kft. kőműstemernél. 633

**BALATON** u. 70. számú ház 1100 négyzetgölg kerttel eladó. Értekezni Károly Ferenc József út 14. sz. fatelep. 4

**ELADÓ** ház 300 négyzetgölg gyümölcsöskerttel. László u. 16. Töcök-ker. 703

**ELADÓ** ház, kétszer szoba, konyha nyárikonyha Epresek u. 13 A. 684

**VENDEG** u. 34. számú ház eladó. Értekezni lehet ugyanott, 2—4 óráig 717

### ELADÓ HAZHELY

**ELADÓ** Hajdúszoboszlón Szurmai u. 2. sz., a fűrdő közelében ótászá négyzetgölg telek. Cím a kiadóban. 211 vv.

### FÖLDERLEI